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fafatcu Rómában

X román külügyminiszternek egy nappal 
meghosszabbított római tartózkodása alatt 
bőséges alkalma nyílott annak megállapitá. 
sara, hogy a népek békéje és az igazságosság 
kifejezései mennyire merőben más fogalmat 
jelentenek a két tengelypartner, mint a nyu­
gati hatalmak számára. Londonban és Párizs, 
ban a .jelenlegi területi status fenntartásán 
belül a nyersanyagok, a világ gazdagságai­
nak arányosabb elosztására, a Ids népek füg­
getlenségének, nemzeti szuverénitásának 
fenntartására és általános leszerelésre gondol­
nak. A tengelyállamokban viszont az élet­
erős, dinamikus nemzetek elhivatottságának 
elmélete dominál és elérkezettnek látják az 
időt ahhoz, hogy az angol-francia túlsúlyt 
megdöntsék a kontinensen. A népek önrendel­
kezési joga helyett az élettér, a természetes 
aspirációk, a történelmi elhivatottság a vezér­
fonala ennek a politikának, — olyan fogal­
mak, amelyek tartalmukban ködösek, nehe­
zen meghatározhatók, a józan ész és logika 
érveivel, a belátás eszközeivel nem megdönt- 
hefők. Csak célkitűzéseikben nyilvánvalók.

Ebben a hatalmas birkózásban, amely két 
koncepció, két rendszer, két civilizáció és két 
világ között folyik s amelynek méretei a 
világtörténelemben páratlanul állóan gigan­
tikus méretekben, az összes kontinenseket át­
fogóan bontakoznak ki, Románia távolról sem 
jelentéktelen szavát hallatta Gafencu Berlin, 
London és Párizs után az örök városban is- 
Látogatása tulajdonképpen az utóbbi1 években 
meglazult olasz-román kapcsolatok ujrafei- 
vételét jelenti. A veresen marsall 1926-ban
barátsági szerződést kötött Olaszországgal, 
amely egyidejűleg elismerte Románia törté­
nelmi .jogait Beszarábiára. Ezt a barátsági

■' ó-ívt íiésvui» iiviit iijiLott-álc meg. a*
olasz-jugoszláv viszony állandó feszültsége 
tette ezt, amelynek során Románia — mint 
a kisantant tagja — a legmesszebbmenő lo­
jalitást tanúsította szövetségesével szemben. 
Nem lehet azt mondani, hogy a későbbi évek 
"Órán, midőn Róma és Belgrád között helyre­
állt a béke, Jugoszlávia ezt a lojalitást ha­
sonló magatartással viszonozta volna.

1935-ben Olaszország abessziniai hadjára­
tával szemben a nyugati hatalmak elször é$ 
utoljára próbálták a népszövetségi alap- ! 
okmányban a támadó félre kiszabott gazda- j 
"ági szankciókat alkalmazni. Románia, ak­
kori külügyminisztere utján, megannyi más ; 
állammal együtt, kinyilvánította, hogy a Nép. 
szövetség tagállamaként messzemenően telje­
síteni kívánja ezirányu kötelezettségeit. Ez 
sem volt olyan mozzanat, amely alkalmas 
tett volna arra, hogy hozzájáruljon a román- 
olasz viszony elmélyüléséhez. Az olasz poli­
tika már előzetesen más szövetségeseket ke­
resett Közép-Európában és a Balkánon, mert 
a kisantant és a Balkán-szövetség rendszeré­
ben politikai céljai megvalósulásának akadá­
lyozóját vélte felismerni.

Ha most a román külügyminisztert az 
olasz király és császár kihallgatáson fogadja, 
a Duce pedig hosszasan tanácskozik vele, úgy 
ez feltétlenül a mélységes változást jelzi, 
amely az utóbbi idők során Közép- és Kelet. 
Európa politikai konstellációjában bekövet­
kezett. Gafencu római tárgyalásait megelő­
zően a magyar miniszterelnök és külügy­
miniszter jártak ott, Ciano gróf Velencében 
í’mcár Markovics jugoszláv külügyminiszter- j 
rei tárgyalt, — ez utóbbi Velencéből egyene­
sen Berlinbe utazott, a magyar államié-'fiák­
ul együtt és néhány nap múlva esedékes Pál 
Jgoszláv régen sherceg római látogatása, 
yilvánvaló, hogy e nagy jövés-menés mö- 
■t Közép, és Kelet-Europa életbevágó prób­
áiról folyik a tanácskozás, a vita és a 
\ a szembenálló hatalmak között. Két- 
elen, hogy ezek a megbeszélések az érem 

v oldalát képezik az Anglia és Francia- 
T által a keleteurópai államoknak nyuj- 
2/1 rancianyUatkozattal, angol-francia.
•török tárgyalásokkal, a Balkán-szövet- 
enntartására irányuló erőfeszítésekkel 
m. Mialatt Ciano gróf Velencében az 

•>, elfoglalása, és az Anschluss által be- 
Jugosztáviát invitálta barátságos igé- 
1 jugoszláv-magyar határ konszolidá- 

bolgár ügy rendezésével és egyéb 
ncessziókkal a tengely oldalára, —

Németország szavatossági _ 
fel a skandináv államoknak

ajánlott

Fokozódott a német­
lengyel feszültség
Rómába átázik Ribbentropp német külügy­
miniszter, hogy Cianoval találkozzék. Potemkin 
helyettes orosz külügyi népbiztos folytatja tár­
gyalásait Ankarában

Május közepén Párizsba és Londonba utazik 
Litvinov

Londxm, május 3. Az angol kormány szer 
dán minisztertanácsot tartott. A Havas 
távirati iroda jelentése szerint a miniszter­
tanácson megvitatták a nemzetközi helyze­
tet, különös tekintettel Lengyelországnak 
német követelésekkel szembeni magatartá­
sára. Hosszasan tanácskozott a kormány 
a szovjet kormánnyal folytatott tárgyalá­
sok jelenlegi stádiumáról. Lord Halifax tá­
jékoztatta kollégáit a francia nagykövettel 
ezzel kapcsolatosan az előző napon folyta­
tott megbeszéléseiről, majd bemutatta a

szovjet javaslatokra adandó választerveze­
tet. A kormány a jegyzék szövegét jóvá­
hagyta. A moszkvai nagykövethez még ma 
eljuttatják a jegyzéket azzal, hogy hala­
déktalanul közölje azt Litvinov külügyi 
népbiztossal.

A minisztertanács néhány belpolitikai 
kérdésről is tárgyalt. így megvitatták a 
kormánynak rendkívül esetre a mezőgaz­
dasági hozam növelésére irányuló javasla­
tát.

Német ajánlat a skar^Mv államuknak
Berlin, május 3. A német távirati iroda 

helsinki tudósítója jelenti, hogy a Huf- 
vudstadtbladed cimü finn lap értesülése 
szerint

a német kormány kölcsönös szavatos­
sági egyezmény megkötését ajánlotta 

fel a négy északi államnak.
Stockholm, május 3. A svéd lapok kom­

mentálják azt a Berlinből érkező értesülést 
amely szerint a német kormány lépéseket 
tett az északi államokkal kötendő megnem­
támadási egyezmény irányában. A liberá­
lis „Stockholm Tidningen“__a Havas táv­
irati iroda értesülése szerint _a svéd köz-

vélemény felfogásának adva kifejezést, le­
szögezi, hogy hasonló egyezmény nem vol­
na célszerű, mivel Svédország válaszában 
kifejtette a német kormánynak, hogy nem 
érzi magát fenyegetve, másrészt Svédor­
szágban olyan erős és határozott a semle­
gesség megőrzésére irányuló akarat, hogy 
nevetséges volna, ha valaki azt képzelni, 
mintha Svédország csatlakozna egy Német­
ország ellen irányuló szövetséghez.

A Havas távirati iroda tudni véli, hogy 
egyelőre semmilyen tárgyalások nem indul­
tak, meg ebben az irányban, úgy, hogy a 
kérdés továbbra is a kezdeményezés stádiu­
mában marad.

Ribbentroppot nem érdekli Beck válasza
Berlin, május 3. Hivatalos jellegű jegy­

zék közli a következőket^ -Jólértesült for­
rásból jelentik, hogy von Ribbentrop biro­
dalmi külügyminiszter csütörtök este né­
hány napi tartózkodásra Olaszországba 
utazik.

A Havas távirati iroda jelenti, hogy Rib- 
bentrop május 4-től kezdődőleg nyolcnapi 
szabadságra megy. A német külügyminisz­
ter Olaszországban találkozni fog Ciano­

val. A látogatásnak egyben hivatalos és 
magánjellege is lesz. Politikai körök úgy 
vélik, hogy a német külügyminiszter Beck 
lengyel külügyminiszter közeli nyilatkoza­
tával szembeni közönyét nyilvánítja azál­
tal, hogy abban az időpontban utazik el 
Berlinből, midőn Beck Lengyel ország állás­
pontjának kifejtésére készül.

(Folytatása a nyolcadik oldalon.)

ecélfoói Cs&ky István magyar külügyminisz­
ter rövidesen Belgrádba utazik, — azalatt 
Ribbentropp a berlini lengyel követ előtt

fejtette ki az uj német-lengyel „modus 
vivendi“ feltételeit. Olaszország a Balkánon 
át igyekszik a Földközi tenger keleti részé­
hez jutni, hogy ott — az ő „életterén“ — 
túlsúlyát kihangsúlyozhassa, Németország 
pedig a „Drang nach Osten“ irányát követL

A Földközi tengert azonban az angolok és 
franciák is a maguk életterének tekintik, és 
mert a tengerek és a hatalom sorsa a száraz­
földön dől el, London és Párizs számára 
nem közömbös a Földközi és Fekete tenger 
partján fekvő államok sorsa. Ezért szük­
séges — a világ leghatalmasabb flottája mel­
lett — a védkötelezettség bevezetése. Egyes 
nagyhatalmak keleteurópai terjeszjkedéséhez 
pedig beleszólást kér egy másik keleteurópai 
nagyhatalom is.

Ebben a helyzetben Grigcre Gafencu min­
den bizonnyal felhasználta az alkalmat an­
nak kihangsulyozására, hogy a román nép

mennyi szimpátiával tekint fel latin testvér­
nemzetére. Röviddel ezelőtt sok szó esett 
még arról, hogy Mussolini a Varsó—Belgrád 
—Róma tengely kiépítésével megőrzi és biz­
tosítja a maga befolyását Közép-Európában, 
partnerének egyre tultengőbb terjeszkedésé­
vel szemben. Nem lehet kétséges, hogy ez a 
politika szívélyes fogadtatásra talált volna 
Európának ebben a részében s ha igaz az, 
hogy Mussolini kijelentette, miszerint nem 
csinál többé „extraturákat“ a tengelyen be­
tol, úgy ezt az illetékesek csak sajnálattal 
vehették tudomásul. Románia mindenesetre a 
lehetőségekhez mérten távoltartja magát a 
nagyhatalmak között folyó harcoktól és 
ideológiai disputáktól; ha Berlinben és Rómá­
ban szó volt Románia és szomszédai közötti 
jóviszony megteremtéséről, úgy a román kül­
politika készséggel fog ebben az irányban 
tevékenykedni, — az is bizonyos azonban, 
hogy Gafencu teljes határozottsággal kép­
viselte Rómában Románia szempontjait.

(k. r.)

VILÁG TÜKRE

A cionista rekord- 
budget

Irta; NEUMANN JENŐ

London, április hó
Mint jelentette az Uj Kelet, április 25-én 

zajlott le Londonban a nyugateurópai orszá­
gok (Svájc, Hollandia, Franciaország, Skan­
dinávia és Anglia) cionista vezetőinek érte­
kezlete. A londoni ülésen Brodeztky, Shertok 
és Nahuni Goldmann vettek részt az Exeku- 
tiva képviseletében és tartottak politikai 
referátumokat. Leo Hermann, aki a Jewish 
Agency speciális küldetésében jár itt Lon­
donban, a Jewish Agency jövő költségvetésé­
ről és Erec Jiszrael gazdasági helyzetéről 
mondott igen érdekes beszédet.

Ez alkalommal csak Leo Hermann előadá. 
sáról fogok beszámolni. A politikáról sokat 
hallottunk már. Ezen túl a politikában az 
idegen tényezőknek van erős szerepe, míg 
Erec Jiszrael gazdasági fejlődésében a zsidó­
ságé az elsőbbség. A jövő nagyszabású mun­
kájából látni fogjuk, milyen feladatokat tel­
jesít a zsidó nép történelmének ezen kritikus 
korszakában.

A zsidóság helyzetének rohamos rosszab­
bodása nagy segélyakciókat tett szükségessé. 
A Jewish Agency-nek az volt az intenciója., 
hogy az igy összegyűlő pénzeket konstruktiv 
módon használja fel, hogy necsak a jelenen 
segítsünk, de jövőt is építsünk. Tudvalevő, 
hogy München után az ankoi kormány négy­
millió fontot bocsátott a csehszlovákiai ki­
vándorlók rendelkezésére. A Jewish Agency- 
noiv sálvci ÜL elercue az angol .voxmany es az 
akkori cseh kormány beleegyezésével, hogy 
ebből az összegből 500.000 fontot az Erecbe 
irjányulő kapitalista alijai részére vegyenek 
le. a tőkések a certifikát kiadásához szüksé­
ges 1000 fontot, kedvező átszámítási kulcs 
mellett, csehkoronában fizették le, amit az 
egyezmény révén Palesztinába transzferál­
tak. A transzfernek egyik kikötése volt az. 
hogy a tőkés a kivitt tőke bizonyos részét a 
nemzeti kolonizáció, tehát az egész zsidóság 
szempontjából produktív célra fordítsa. Ezzel 
a Jewish Agency egyéni és általános érdeke­
ket szolgált.

(Sajnos azonban, nem lehetett kihasználni a 
félmilliós összeget. Nem állott elég tőkés 
certáfikát rendelkezésre és Csehszlovákia 
márciusi feldarabolása egyelőre megakadá­
lyozta a további munkát.

A csehszlovákiai zsidóság helyzetet gyors 
és hathatós segítséget követel. Jelenleg tár­
gyalások folynak az angol kormánnyal ab­
ban az irányban, hogy folyósítsa legalább 
egy részét annak az összegnek, amelyet a 
csehszlovák menekültek részére adott, amit 
azonban az időközben bekövetkezett esemé­
nyek miatt nem használtak fel. Körülbelül 
három millió font maradt és remény van 
arra, hogy ennek egy részét folyósítani fog­
ják. A Jewish Agency azon van, hogy a 
tőkés aliját a fenti elvek szerint szervezze 
meg, továbbá, hogy szélesebb tömegek Erec 
Jiszraelben való letelepedését tegye lehetővé.

A palesztinai gazdasági helyzet lényeges 
javulást mutat a citrus-gazdaság és az ipari 
fejlődés terén. Az 1936 évben kezdődő zavar-» 
gások és a nyomukban járó krízis első hő., 
napjai visszaesést hoztak. A jisuv közbeni 
megacélosodott, kiheverte a krízist. A töke 
egyre özönlik az országba és ma több mint 
18 millió font hever a bankokban. A nem­
cionista tőkések szemében is kisebb bajnak 
számit már az ereci nyugtalanság az euró­
paival szemben.

Gazdag citrustermés volt az idén. Fiatal 
ültetvények uj gyümölcsöket hoztak. A világ­
piac is jó volt, kedvező árat fizettek a na­
rancsért. Az arab események következtében' 
összefogtak a citrustermelő és eladó szerve­
zetek: olcsóbb lett igy a szállítás, csomago­
lás és piackeresés. 13,840.000 láda narancs­
fáiét szállítottunk ki az idén, két és félmillió­
val többet, mint az előző évben! Ugyanakkor, 
amikor összezsugorodott a piac Közép, és 
Kelet-Európábán. Uz nem az antiszemitiz­
musnak tudható be, hanem annak a követ­
kezménye, hogy ezek az országok nem fizet­
nek szabad devizákban.
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Erős a javulás az iparban is. A javulási 
folyamatban döntő szerepe volt a Jewish 
Agencynek. Ez gondoskodott arról, hc^y az 
iparvállalatok olcsó és kedvező kölcsönöket 
kapjanak a bankoktól. A Szochnuth kül­
kereskedelmi osztályának megbízottai Török­
országban, Dél-Afrikában és más országok­
ban jártak és kibővítették piacunkat, meg­
erősítették kereskedelmi kapcsolatainkat.

Az október-április félévben a Keren Ká­
vémét 24.000 dunam földet vásárolt. A leg­
nagyobb vételekről, amelyek az eddigieket 
felülmúlják, két hét óta folynak tárgyalá­
sok. Az arabok nagy készséget mutatnak 
földjeik eladására és különösen mióta erősen 
tartja magát a Mr a zsidók föltivásárlásási 
jogainak korlátozásáról, valósággal elárasz­
tottak bennünket kínálataikkal. Olyan vétel­
tárgyalások melyek hosszú idő óta folynak, 
most rövid órák alatt perfektuálódnak. A 
földárak olcsóbbak, a vételfeltételek kedve­
zőbbek — a nagy kínálat folytán. Szeren­
csétlenség az, hogy ebben az időben, amikor 
olcsók az árak és amikor még korlátlanul 
lehet- venni, nincs elég pénzünk, hogy a nagy 
tranzakciókat befejezzük. Ki tudja, hogy 
nem késsük.e le a kedvező alkalmat?

Az országnak a legsúlyosabb kérdése: a 
munkanélküliség. A rendkívül sikeres citrus- 
szezón követkertében, „baruch hásém“, ez 
nem volt érezhető a tél folyamán. De most a 
szezon végén tartunk, a legális és illegális 
alija ezrei jönnek az országba és a munka- 
nélküliség problémája sötéten mered elénk. 
A Jewish Agency és az általa támogatott 
szervek, a Biccur, a Sikkun, továbbá a Hisz- 
tadruth Haovdim eddig is nagy erőfeszítése­
ket tettek, melyeknek révén a munkanélkü­
liek számát 5000 alatt sikerült tartani. Fel­
készültünk a következő hónapokra Is na­
gyobb közmunkák megindításával és ezzel le- 
csökkentjük a munkanélküliséget, mely nem­
csak gazdasági, de politikai veszélyt is rejt 
magában: érv a zsidó bevándorlás folytatása 
ellen.

Figyelembe véve még a zsidóság helyzetét, 
a Jewish Agency úgy látta, hogy eddigi 
munkáját és költségvetését meg kell sok­
szoroznia. A Jewish Agency-t finanszírozó 
KH bevételei az október-áprilisi félévben el­
érték a 254.000 fontot. Jelentős emelkedés ez, 
különösen, ha figyelembe vesszük, hogy ez 
az összeg a jeruzsáJemi főirodába ténylegesen 
befolyt összeget jelenti. Nagy összegek fek­
szenek Közép, és Kelet-Európábán, melyeket 
még nem lehetett kiküldeni a valutakorláto­
zások miatt. Erre való tekintettel is siettet­
jük az egyes országokkal folytatott transzfer 
tárgyalások sikeres lezárását. A KH bevéte­
leiből 233.000 fontot fordítottunk a Szoch­
nuth munkájára, a fennmaradó kb. 20.000 
fontot régi kölcsönök kamataira fizettük. A 
nagy takarékosság ellenére és a megnöveke­
dett követelmények miatt 70.000 fontos defi­
cit állott elő.

A nehéz idők fokozott követelményeket 
állítanak elénk és a Jewish Agency elhatá­
rozta., hogy a maga nemében egyedülálló 
költségvetést állít fel erre az évre, olyat, 
amely megközelíti legalább a szükségletek 
kielégítését. Az uj költségvetés: 1,400.000 
font. Ennyit adunk ki és ennyit kell bevéte­
leznünk. Rendkívül érdekesek a költségvetés 
egyes tételei:

200.000 font uj telepek létesítésére. A kolo- 
nizációval sietnünk kell, mert ez állítja 
a kormányt kész tények elé, amelyekkel szá­
molnia kell. öt uj telepet akar az Exekutive 
májusban felállítani. 1936 áprilistól 1939 áp­
rilisáig, a zavargások 36 hónapja alatt 36 
kolónia létesült: havonta egy és májusban 
egyszerre öt. Az uj telepek létesítése nem­
csak azt jelenti, hogy őrtornyot, néhány há­
zat és kerítést kell építeni. Egy ilyen kolc- 
nizációt a palesztinai kormány komolytalan­
nak, egyszerű politikai demonstrációnak tart. 
A kerítésen túl fel kell szántani, be kell 
vetni a földeket, dolgozni kell rajtuk. A tele­
peken családokat, gyermekeket kell látni. 
Mindez sokba kerül. Az eddig felállított 36 
kolónia még nem állhat meg saját lábán és 
ezeknek céljaira 100.000 font szolgál. Koloni- 
záciőra tehát összesen 300.000 font. Politikai 
nehézségek is vannak, amennyiben meg kell 
kapnunk a kormány engedélyét minden egyes 
uj ponthoz, mert fegyvereket kell ott tarta­
nunk.

Munkaszerzésre, közmunkákra 200.000 font 
van előirányozva. Ereeben, különösen Tel- 
Avivban nagy a lakáshiány. A lakásbérek 
emelkednek és az uj bevándorlók nem talál­
nak helyet. Iskolákra van szükség. A belső 
(természetes szaporodás) és külső alija egyre 
több gyermeket hoz az országba, akiknek a 
megfelelő nevelést kell biztosítani.

200.000 font az ipar fejlesztésére. Európá­
ból kiváló ipari szakértőket kaphatunk és 
kár volna képességeiket és üzleti kapcsola­
taikat parlagon hagyni.

125.000 font szolgái a hajózás, a halászat
és a repülés fejlesztésére, a hajózás __ és
"t most a parti szolgálatra gondolunk — 

igen fontos tényező lehet válságos időkben és 
a tengeri halászat fejlesztése ugyanezen 
ügyet segíti. Ma három zsidó repülőtársa.

ság dolgozik a zsidó aviatika kiterjesztésén 
és pilóták kiképzésén. Saját kikötőnk, a tel- 
avivi kicsi már. Megesik, hogy a bevándorló­
kat hozó hajó utasainak csak egy részét 
teszi le Tel-Avivba, másik részét Haifába 
kell hogy vigye. Ki kell bővíteni a kikötőt, 

i hogy az áruszállítást fokozhassuk. A saját 
I zsidó kikötő jelentősége kritikus időkben 
i lesz a legnagyobb.

100.000 font a zsidó védelem erősítésére.
Ez az összeg kicsinek látszik, de a többit a 
Kofer Hajissuv adja.

50.000 font szociális munkára. Aki látta az 
illegális bevándorlókat, hogy milyen állapot­
ban érkeznek Erecbe, az rögtön megérti en­
nek a tételnek szükségességét. Az összeg egy 
részét munkanélküliek kapják.

70.000 font fedezi az első félév deficitjét. 
A kongresszus után 175.000-es kölcsönt vet­
tünk fel két évre. Kamatokkal együtt kb. 
200.000 fontot kell visszafizetnünk.

Adjuk össze e tételeket és akkor megkap­
juk a költségvetés összeget: 1,400.000 font. 
(Nem volt egyáltalán sző itt a KKL munká­
járól, illetve költségvetéséből, amv'.y lélmil-

lió font körül mozog). Ez a költségvetés 
nagyságával egyedül áll a maga nemében. 
Erec Jiszrael építésének történetében. Kér­
désünk azonban az, hogy hogyan jön össze 
ez az 1,400.000 font, amikor a KH évi kb. 
félmillió fontot vesz be.

Legelőször is: A KH bevételei emelkedtek 
a nyugateurópai országokban. Annak elle­
nére, hogy ugyanezen országok zsidósága a 
német menekültek segítségére is sokat áldoz. 
A zsidóság megérti, hogy a KH a konstruk­
tiv segítség.

Azután: Amerikában nem volt ezidén a
KH-nak és a KKL-nek különakciója. Az idén 
az összes akciókat az United Jewish Appeal 
végezte és ezen akció eredménye az összes 
palesztinai és zsidó alapok között kerül el­
osztásra. A KH és KKL részére kb. 2,500.000 
dollár (500.000 font) van előirányozva. A 
Jewish Agency ígéretet kapott arra, hogy 
amennyiben a helyzet meg fogja kívánni és 
a Szochnuthnak konstruktiv tervei lesznek, 
további összeget adnak a Palesztina-mun- 
kára az Appeal eredményeiből. Mos már, az 
United Jewish Appeal kb. 15—18 millió dol­

lárt hoz fel a várt kb. 10—12 millió helyett 
és igy, ha megnyerjük az amerikai körök 
jóváhagyását, további ötmillió dollárt fordí­
tanak Erec Jiszraelre. Az említett „fölös“ 
összegek elosztására egy Allocation Com­
mittee-1 (Elosztó Bizottság) választottak, 
amelynek két cionista (Rabbi Silver és Gold- 
mann), két nemcionista Joint-tagja van. A 
döntő ötödik szavazat Louis Kirsteiné, aki 
Brandeisnak barátja, volt és szimpatizál a 
cionizmussal.

A Szochnuth egymillió fontos kölcsönt ké­
szül felvenni. (Ennek a hire éppen a konfe­
rencia délutánján érkezett sürgönyileg Erec 
Jiszraelből. A jelenlevők tapssal fogadták a 
távirat felolvasását). Még a múltból fennáll 
egy 500.000 fontos kölcsön, melyet a londoni 
Lloyds Bank (ez a ,,Big Five“, az ,,öt Nagy“ 
bank egyike) és az Anglo-Palestine Bank 
nyújtott. Az uj milliós kölcsönt csak a Lloyds 
Bank engedélyével vehetjük fel. Ezt az en­
gedélyt meg is kaptuk, ami annak a jele. 
hogy bíznak a Szochnuthban. pénzkezelésünk­
ben és munkánkban. Ez a beleegyezés — el­
ismerést jelent.

A Zsidó Távirati Iroda jelenti:
Anglia

AZ ANGOL-ZSIDÓ BOARD OF DEPL- 
• TIES ÜLÉSE. Az angol-zsidó Board of 

Deputies a napokban tartotta meg rendes 
havi ülését. Az ülésen Newille Laski szá­
molt be a Board tevékenységéről, amelyben 
többek között ezeket mondotta:

,,Az egész világon szemérmetlen hadjára­
tot indítottak ellenünk, amelynek célja a 
zsidó közösséget a háborús izgatókkial azo­
nosítani. Céltalan lenne újból megismételni, 
hogy a világ egyetlen közössége nem vágy ja 
annyira a békét, mint a zsidó nép. A há­
ború a mi összes ideáljaink és reménysé­
geink romba döntését jelenti. Megnyugtató 
számunkra az a tudat, hogy a demokrati­
kus crszágokban a gyűlölet ellenünk harcoló 
lovagjai nem tudnak teret hódítani. Ezt bi­
zonyították a legutóbbi hollandiai belgiumi 
és svájci választások.“

A külföldi zsidókat segélyező tanács je­
lentése kiemeli, hogy a kelet- és középeuró­
pai zsidóság legégetőbb, problémája a kiván­
dorlás és a telepítés kérdése. Nemcsak Já 
Boardot és a többi zsidó testületeket, de az 
államközi menekültügyi bizottságot is ezek 
a kérdések foglalkoztatják elsősorban, a 
menekültügyi bizottság alelnöke, Róbert 
Pell a napokban Berlinben járt, ahol tár­
gyalásokat folytatott ezirányban a német 
hatóságokkal. Pell meggyőződhetett arról, 
hogy a német kormány egyfelől a zsidók 
gyors kivándorlását kívánja, másfelől pedig 
óriási akadályokat gördít ezen kivándorlás 
útjába. A rengeteg formalitás hónapos ké­
sedelmeskedést eredményez minden egyes 
kivándorlás esetében.

Ami a lengyelországi és romániai zsidó­
ság helyzetét illeti, a zsidókérdés itt most 
nem olyan kiélezett, mint a múltban volt. A 
radikálisan antiszemita lapok hangja, hal­
kult és a nácizmus által fenyegetett orszá­
gok most az összes erőket egyesíteni igye­
keznek az államvédelem érdekében. A zsidó 
lakosság ugyanakkor a legnagyobb lelkese­
déssel nyilatkoztatta ki, hogy minden anyagi 
és erkölcsi áldozatot kész meghozni a fe- 
nyegetett ország védelmében. Remélni, mer­
jük, hogy a zsidósággal való együttműködés 
szelleme tovább él majd a közvetlen vesze­
delem elmúlása után is. Magyarországot a 
német nyomás kényszeritette zsidóellenes 
intézkedéseiére és ha majd a magyar nép 
számot fog vetni azzal, hogy az utóbbi idő­
ben kezdeményezett kormánypolitika az or­
szág függetlenségének feladásához vezet, 
akkor a mai kurzussal együtt megbukik az 
újkeletű, embertelen zsidótörvénykezés is.

A zsidó önvédelmi bizottság aktivitásáról 
Newille Laski a következőket mondotta:

,,A nemzeti szocialista Németország szol­
gálatában álló angol antiszemita propagan­
disták a zsidókat akarják felelőssé tenni a 
mai politikai feszültségért. Jól megszerve­
zett földalatti propaganda eredménye ez. 
Mi többizben figyelmeztettük az angol köz­
véleményt erre a veszélyre és úgy látszik, 
hogy az angol nép most már fel tudja be­
csülni azt. EZ a propaganda nemcsak az 
Angolországban élő zsidóságot érinti, de az 
összes, még a demokratikus országokban 
élő zsidóságot is meg akarja semmisíteni. 
Dél-Afrikában és Amerikában ez a propa­
ganda komoly veszéllyé nőtte ki magát és 
a Boardnak kötelessége az ellenpropaganda- 
anyagot ezekben az országokban is terjesz­
teni. Felvilágosító munkánk ezideig eredmé­
nyesnek bizonyult, az izgató hadjáratokat 
sikerült háttérbe szorítanunk, de továbbra is 
a legnagyobb figyelemmel kell a helyzetet 
kísérnünk. Tervünk úgy Angliában, mint a 
többi országokban szabadtéri népgyüléseket 
rendezni, amelyeken felvilágosítjuk az anti­

szemita propaganda veszedelmeiről ezen or­
szágok nemzsidó közönségét is.“

A politikai vita során rev. M. L. Perlzweig 
megjegyzéseket tett Newille Laskinak a 
zsidó nemzeti otthonról irt uj könyvével 
kapcsolatosan, amely szerinte komoly és 
sajnálatos félreértéseket eredményezhet. 

Newille Laski a következőket felelte:
— A Soncino kiadóban „Zsidó jog és jog­

talanság“ címen uj könyvet jelentettem meg. 
A -könyvben össze vannak gyűjtve azok a 
beszédek, amelyeket hat éven keresztül, 
mint a Board elnöke tartottam. Könyvem 
előszavában nem rettentem vissza az igaz­
ság őszinte feltárásától. Ha valaki megta­
gadja tőlem a jogot, hegy gondolataimat ki- 

. fejezzem, akkor úgy vélem, hogy nincs ér- 
j telme annak, hogy továbbra is képviseljem 
I a Boardot. Laski ezután a következő két 

részletet olvasta fel könyvéből:
„ ... A katasztrofális természetű gazdasá­

gi válságnak szükségszerűen érintenie kell 
Palesztinát is abban az esetben, ha beszün­
tetik a bevándorlást, vagy ha komolyan 
korlátozzák azt.“ Továbbá: „Minden törek­
vés, amely arra irányul, hogy kizárja Pa-

Wedgwood ezredes megkérdezte Macdo­
nald gyarmatügyi minisztert, hogy áttanul- 
mányozta-e a Jewish Agencynek a beván­
dorlási törvény elleni tiltakozó memorandu­
mát. Továbbá, hogy szándékában áll-e a 
kormánynak fenntartani ezt a törvényt és 
végül, hogy vájjon a törvényt beterjesztik-e 
a parlamentbe megszavazás végett. Macdo- 

5 nald gyarmatügyi miniszter azt válaszolta,
I hogy a bevándorlási törvény előírja a be- 
I vándorlás ellenőrzését. Amig a kormány 

nem döntött a jövőben követendő Palesztina- 
politikája fölött, nem foglalkozik a beván­
dorlási törvény módosításának gondolatával.

Wedgwood ezredes: Kikérték-e a zsidók 
véleményét a bevándorlási törvény megszö­
vegezése előtt?

Macdpnald: A zsidókat előzetesen infor­
málták.

Tom Williams: Tekintettel arra, hegy 
megha.tározott időszakra. a bevándorlási 
rendelkezés felső számhatárt állapit meg, 
kérdem, vájjon a Wedgwood ezredes által 
említett körülmények között nem változtat­
ható meg ez a bevándorlási törvény?

Macdonald: Semmi sem megváltozhatat­
lan. Nincs miért feltételezzem, hogy uj kö­
rülmények következnek be, amelyek szük­
ségessé tegyék a törvény megváltoztatását.

Mander képviselő: Nem volna-e üdvöjs, 
ha a Lengyelországgal és Romániával szem­
ben vállalt kötelezettségek szellemében és a 
Földközi tenger keleti partján lévő brit ér­
dekek megerősítésére beengednénk a zsidó­
kat Palesztinába és ha a bevándorlás krité­
riumául újból a gazdasági felvevő képessé­
get tennénk meg.

Miacdónald: Az angol kormány a londoni 
Palesztina-konferencia tárgyalásainak szelle­
mében mérlegeli a bevándorlás kérdését és 
amíg Palesztina-politikájáról nem döntött, 
nem áll módomban nyilatkozni.

•
A MUFTI FIGYELMEZTETI ROOSE- 

VELTET. Beiruthból jelentik, hogy a jeru- 
zsálemi exmufti és a Legfelsőbb Arab Ta­
nács táviratot intéztek Roosevelt elnökhöz, 
amelyben tiltakozásukat fejezik ki afölött,

lesztinát a tragikus menekültügyi kérdés 
megoldási lehetőségei közül, egyenlő értékű 
a zsidó menekültek tízezrei számára a két­
ségbeeséssel, vagy talán a halállal“. Végül 
Laski ezekkel a szavakkal fejezte be vála­
szát:

— Könyvemben olyan véleményt fejeztem 
ki. amelyet nem lehet szétdarabolni mások 
kénye-kedve szerint. Sajnálatos volna azon­
ban, ha szövetségünk tagjai informálatlan­
ságuk következtében tévedés áldozataiul es­
nének.

*

AZ ANGOLORSZAGI VIDÉKI ZSIDÓ 
MENEKÜLTÜGYI BIZOTTSÁG KONFE­
RENCIÁJA. A Board of Deputies ülésével 
egyidejűleg a vidéki zsidó menekültügyi bi­
zottság is konferenciát tartott. A konferen­
cián résztvett Otto M. Schieff és a német­
zsidó segélyzö-bizottság több vezető egyéni­
sége és szakértője, valamint 21 vidéki angol 
városnak 50 delegátusa. A konferencián 
Neville Laski ismertette a menekültügyi bi­
zottság általános és különleges feladatait, 
méltatta Otto M. Schieffcek és munkatár­
sainak tevékenységét.

nyesiti befolyását és ezzel hozzájárult a. lon­
doni konferencia meghiúsulásához. Az „arab- 
ság ellenséges érzületével“ fenyegetik Roose- 
veltet, ha „igazságtalan“ politikáját nem 
változtatja meg.

Cseh protektorátus
ÚJABB INTÉZKEDÉSEK A PRAGABA 

MENEKÜLT ZSIDÓK ELLEN. A szudeta­
nomét területre kirendelt birodalmi kor­
mánybiztos, Richter a napokban nyilatkoza­
tot tett közzé, amelyben többek között eze­
ket mondja:

„Számos zsidó iparos, aki az elmúlt szep­
temberben a szudeta-vidékröl Csehszlovákiá­
ba tették át tartózkodási, helyüket, maguk­
kal vittek nyersanyagot, géprészeket és vál­
lalataik számlakönyveit is. Ezek a zsidó 
polgárok fölhivatnak, hogy ezeket az áru­
kat, valamint üzleti könyveket és iratokat 
haladéktalanul adják vissza, mert különben 
a protektorátus területén házkutatásokat 
fognak ellenük elrendelni."

Hír szerint, egykori zsidó iparosoktól 
akik szeptember hónapjában elmenekültek a 
Szudeta-vidékröl, listákat készítettek és pe­
dig a Gestapo nyomozásai alapján. A kor­
mánybiztos fölhívását e listák alapjár 
adta ki,
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DR. BONDY-KRAMER ÖNGYILK 
LETT. Praga egyik leghíresebb szanató 
mának tulajdonosa, dr. Bondy-Knamer 
gyilkosságot követett el. Dr. Bondy az u 
bi időben nemzeti szocialista részről zs: 
leveleket kapott.

Szlöfálla
A SZLOVÁK MÉSZAROS-SZöVETS> 

RITUÁLIS VAGATAS BETILTÁSA? 
VETELL A szlovák mészárosszövetsé 
tislavai központja petíciót intézett 
vák kormányhoz, amelyben arr 
hogy hatósági utón tiltsák el a zsi 
lis vágatását. A kormány a péti 
nem felelt.

Palesztina

Nem módosítják a bevándorlási törvényt 
az angol kormány Palesztina-politikájának 

végleges leszögezése előtt
hogy az elnök a cionizmus érdekében érvé-
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Galilea
Irta: JÁMBOR FERENC

jobb, ha mingy árt az elején megmon- 
dem miről van szó. Nem történik ugyanis 
szándék nélkül, hogy mostanában oly sű­
rűn szerepel a hasábokon: Galilea. Népsze­
rűsítjük ezt a szót, amely olyan régi, hogy 
úgy belepte már a moha, mint az öreg kö­
veket szokta. Az utóbbi években Galilea, 
amelynek már a puszta csengése is olyan 
mint valami románc, kilépett a biblia és a 
történelem lapjai közül és kézzelfogható 
valóság lett. Akárki elutazhatik Názáret- 
be, Szafetbe, a kinereti tóhoz, felhághat a 
meroni dombra, ahonnan az egész parányi 
tartományt be tudja fogni a szemével.

Északról-délre 80 kilométer, keletről- 
nyugatra 40 kilométer, mindössze ekkora 
ez a földdarab, mégis itt játszódott le a 
zsidó nép és jórészt az emberiség történel­
mének is legdrámaibb szakasza és ezek a 
megejtően lágy dombok és halmok voltak 
tanul az emberi szellem legmélyebb etikai
forradalmainak.

Nemcsak Galilea, egész Palesztina ki­
csiny ország és mert oly sokféle és olyan 
különböző, ezért látszik még sokkal kisebb­
nek. A Jordán vize 560 méter magasságban 
ered a tenger fölött és a Merőn és a Kine­
ret tavakon keresztül folyva négyszáz mé­
terrel a tenger színe alatt ömlik a Holt ten­
gerbe. A Holt tenger környéke forró kat­
lan, aszott puszta, de a Jordán torkolatá­
tól szépen látszik a Hermon havas csúcsa. 
Nincs talán még ország a földkerekségen, 
ahol alig pár órai autóúton a tenger alatt 
400 métertől el lehet jutni 2800 m. magas­
ságig. Szinte minden 40 kilométer után 
más a tájnak a képe. A judeai sivatag lila 
gránit tömbjeivel olyan, mint egy holdbéli 
tájkép, a Sáron völgye zöld szalag, az 
Emek a szántóföldjeivel olyan mint egy 
tarka sakktábla, a Jeruzsálem környéki 
hegyek barnák és kopaszok, fejükön alig 
nő néhány hajszál, úgy néznek ki, mintha 
agyon volnának kövezve. Az egész tájék­
nak a sapkája pedig Galilea, ahol annyi 
pusztítás után ma is még zöldek a hegyek, 
bővizíiek a források és számosak az olaj 
és fügefák.

Csak igy egységes az ország ezzel a ook 
különbözőséggel, amelyeket a tenger, a 
Jordán és a Hermon három oldal­
ról egybe fog, délen pedig a pusztaságba 
vész. A pusztaságból húzódtak fel a zsidók, 
lángoló vallásosságot hozva magukkal. A 
pusztai ember annyira a rajta kívül álló 
hatalmaknak, esőnek, szélnek, szárazság­
nak a kényelméből él, hogy úgy kénytelen j 
megalkudni a felsőbb hatalommal, mint ki- | 
kerülhetetlen sorssal. A pusztában a sza- | 
ead akarat mindig apadóban van, a pre- ! 
desztináció elve hozzátartozik a tájképhez.
A fatalizmus annyira természetes velejáró­
ja a sivatagnak, hogy Mohamed evangé­
liuma úgy futott keresztül Arábián, mint 
a szélvész és az izlám nevet vette fel, mely 
megnyugvást jelent. Hogy a zsidó népi gé­
niusz olyan mélységesen elhatárolódott a 
környező nemzetek fatalista jellegétől, a>h-- 
oan Palesztina, elsősorban pedig Galilea 
földrajzi adottságainak volt része.

A galileai ember volt a kovásza már a 
bibliai időkben is nemcsak Palesztinának, 
hanem az egész környező világnak. Ez a 
nyugtalan tájék szülte a világra a legtöbb 
prófétát és a legtöbb forradalmi gondola­
tot. Ezekből a magasra nőtt galileai pa­
rasztokból, hegyi pásztorokból, tavi halá­
szokból rekrutálódott a legtöbb zelota, kik 
} legtovább álltak ellen a római hódításnak 
hegyik vakmerőbb lázadást a másik után 
robojitották ki a hegyek között.

Ma ’órészt elhagyatott és puszta ez a 
-artoiminy, pedig 300.000 zsidó lelket tud- 
na táplálni, földműveseket és mesterembe­

rét. Ma, amikor kétségbeesett zsidó 
gránsokkal tömött hajók kódorognak 
isszes tengereken és valamennyi kikötő 
löki ei t«két magától, mint a ragályt, 
ia a menedék helye lehetne az üldö- 
nek. Főid van és kapható is bőven. 
>énz nincs elég. A cionista mozgalom 
fronton harcol: az angolokkal, az 
rroristákk al és magával a zsidó nép- 
Galil-akció ezen a harmadik fronton 
Végtelenül egyszerű dologról van 
z kell Galilea földjének megváltá­
sán egyszerű és mégis ez a leg­

es Iegfonűisabb frontszakasz, 
a kimenetele dönti el a harcot 
arcvonalop. is.
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Miért hívta haza 
Roosevelt Lindberghet?

Lindbergh fantasztikus életregénye
Newyork, május 3. Mire ezek a sorok az 

olvasó elé kerülnek, Amerika első számú 
„Mystery Man“-je (titokzatos embere) és 
nem is olyan régen még első számú Nem­
zeti Hőse — szemére húzott kalappal, fá­
zósan, felgyűlt kabátgallérral, fekete szem­
üvegben, megérkezett ismét amerikai föld­
re, ahonnan utoljára másfél évvel ezelőtt 
„menekült“.

E pillanatban a legvadabb találgatások 
keringenek arról, mi -hozta Lindbergh ez­
redest Amerikába. Roosevelt hívta? 
Vagy hollywoodi filmmágnások százezer 
dolláros évi fizetést kínáltak. neki azért, 
hogy latbavetve világhírét és egyes euró­
pai országokban szerzett népszerűségét 
igyekezzék visszaszerezni az amerikai film­
ipar számára azokat az elhelyezési terüle­
teket, amelyeknek elvesztése súlyos milliói­
ba került a hollywoodi cézároknak? ...

Lindberghet a gazdagság nem érdekli. 
Nem is a dicsőség. Nem is a megtisztelő 
megbízás. Lindberghet egyedül és kizárólag 
a repülés érdekli. Ez a kulcsa furcsa és el­
lentmondásokba keveredő egyéniségének.

Valahogy azokra a kisiklott életű ameri­
kai csodagyerekekre emlékeztet, akiket öt­
éves korukban valamely csodálatos vélet­
len felröpit olyan magasságokba, amelyek­
nek mérgező levegője lelki nyomorékokká 
teszi őket egész életükre.

Lindbergh atlantióceáni repülésének, ün- 
nepeltetésének, diadalmas hazaérkezésének 
története ma már világtörténelem. Minden 
újságolvasó ismeri. Ismeri azt a rettenetes 
megpróbáltatást is, am Ty első gyermeké­
nek elrablásától Bruno Hauptmann elítélé­
séhez és kivégzéséhez vezetett. Lindberghet 
ez az embertelen élmény teljesen összetör­
te.^ De különösképpen lerombolta ez az él­
mény a bálványimádó amerikai nép bámu­
latát és hódolatát. Nem tudták neki meg­
bocsátani, hogy legendás hős létére úgy vi­

selkedett, mint egy egyszerű apa. Hogy 
nem volt kedve vidám kedvet vágni a ret­
tenetes játékhoz. Hogy nem volt türelme 
fotografáltatni magát és feleségét, hogy 
egyre vadabbuí, egyre dühösebben követel­
te a szenvedő embernek kijáró kímélet dik­
tálta jogokat és nem volt hajlandó eleget 
tenni azoknak a követeléseknek, amelyeket 
az amerikai közvélemény kegyetlen hatal­
massága, az amerikai sajtó támaszt azok­
kal szemben, akiket jó, vagy balszerencsé­
jük a hires amerikai „Headline“-ek régiói­
ba emel.

Beszéltem értelmes, emberséges ameri­
kai újságírókkal, akiknek elsötétült az ar­
ca és ökölbe szorult a keze, amikor Lind- 
berghről esett szó. Hiába igyekeztem em­
beriességükre apellálni. Hiába védtem, ma­
gyaráztam a meghurcolt hős lelkiállapotát, 
a válasz mindig ugyanaz volt:

— Ez az ember levitézlett.
És végeláthatatlan történetekbe kezdet­

tek. Eseteket meséltek, kit hogyan és mi­
kor bántott, kit mikor és hogyan akart ha- 
lálragázolni gépével, kocsijával a megva­
dult ezredes. És amikor bátortalanul meg­
jegyeztem, hogy egy amerikai fotoriporter 
vad trükkje majdnem az életébe került 
Lindbergh második kisfiának, akinek ko­
csiját a fotográfus kocsija az árokba szo­
rította, hogy lefotogTaf álba ssa a gyereket 
a nevelőjével, a válasz vállvonogató hüm- 
mögés volt:

— Mit csinált volna szegény fickó? Ha 
nem hoz képet, elbocsátják az állásából. 
Kétségtelen, egy kicsit túl erős volt a for­
tély, de Lindbergh volt az oka, miért ma- 
kacskodott.

Nem, evvel az amerikai sajtóval nem le­
het vitázni. Nem vitázott Lindberg sem: 
1935 decemberében elmenekült Amerikából 
Európába.

Itt barátokra talált. Az egyik ilyen ba­
rátság uj irányt adott életének.

Hófehérke és a hél törne
WALT DISNEY egyetlen színes rajzfilmje, eredeti angol verzióban. 

Egyetlen a .maga nemében! A filmgyártás csodája! 
Bemutatja MA, CSÜTÖRTÖKI KEZDETTEL a

Select Mozgó
EZT A ETT „MTrT1 TVTTATT'lT?TV.T^rrNTftn.T^- t ; t >

Két igaz! férfi regénye
A világ sokat törte fejét, mi köze egy­

máshoz Carrel professzornak és az óceán 
hősének, mi vitte arra a két merőben kü­
lönböző embert, hogy közös tudományos 
munkába fogjanak. Miért foglalkozik Lind­
bergh olyan tudományos problémákkal, 
amelyekhez nem ért ?

Külön regényt lehetne Írni a két rendkí­
vüli ember barátságáról,

A newyorki Rockefeller-intézet polihisz- 
tor-sebész-fiziológusa nemcsak azért barát­
kozott össze Lindbergh-gél, mert kísérletei­
nek technikai és mechanikai részleteihez 
megbecsülhetetlen munkatársat kapott ben 
ne. De azért is, mert a lelkileg összeomlott 
és meghasonlott beteg gyógyítását ambi­
cionálta.

Carrel barátsága igen jótékony hatással 
volt Lindberghre és feleségére is. A mexi­
kói amerikai követ leánya ritka hősiesség­
gel viselte házasságánk tragikus bonyodal­
mait és őszinte boldogsággal látta, hogy a 
•Carrel és Lindbergh közötti barátság las­
san visszavezeti férjét az életbe.

Lindbergh maga gyerekes lelkesedéssel 
vetette magát az uj és érdekes munkába és 
főképpen Carrel diszkréciója, atyai megér­
tő barátsága vált számára megbecsülhetet- 
lenné.

Bármily szép is volt a falusi élet a kenti 
birtokon, a tudós búvárkodás a franciaor­
szági Szent Gildas szigetén, a visszavonult 
élet Angliában és Franciaországban, egyik 
sem tudta elfeledtetni Lindbergh-gel igazi 
egyetlen nagy szerelmét: az aviatikát. És

a magányos céltalan sétaröpködések után 
az Északi Sarkvidék és India tündérvilága 
között, Lindbergh egyszerre látni, tanulni 
akart, megismerni, mi történik világszerte 
az aviatikában.

Lindberghet a gépek érdekelték. Motorok 
prototípusok, légcsavarméretek, szárnyszé­
lességek. Csak éppen arról feledkezett meg 
hogy amit nyugodtan és feltűnés nélkül ta­
nulmányozhat egy névtelen pilóta, az ment­
hetetlenül világszenzációvá teszi azt -az em­
bert, akit Charles Lindberghnek neveznek.

így azután moszkvai és berlini látogatá­
sai olyan viharokat kavartak fel ismét az 
amerikai sajtóban, aminőkre igazán nem 
számított ez az egyszerű és gyanútlan pi­
lóta.

Amikor visszaérkezett útjáról London­
ba, az ottani amerikai követ kérésére el­
mondotta tapasztalatait az angol hivatalo­
soknak.

Ezek a megállapítások hmarosan kiszivá-

rágtak Angliában és hihetetlen felzúdulást 
keltettek Amerikában, Lindberghet propa­
ganda-ügynökké avatták. Az angol és ame­
rikai katonai repülési szakértők hetekig 
mást sem tettek, mint szaklapokban cáfol­
ták Lindbergh valódi és képzett jelenté­
seit ...

Mit mondott, mit nem Lindbergh az 
egyes államok aviatikái fölényéről, senki 
sem tudja pontosan. Csak annyi bizonyos, 
hogy az amerikai lapok vad támadásait ol­
vasva, igen elkeseredett és megmakacsolta 
magát.

Senkinek semmi köze hozzá, mit csinál, 
hova megy, mondotta és többizben ismét 
ellátogatott az európai fővárosokba.

Amerika közvéleménye ismét felzudult 
Lindbergh ellen. Amikor pedig honvágytól 
kínozva másfél év előtt váratlanul hazatér­
tek Lindberghék Amerikába, olyan fogad­
tatásban volt részük, hogy hamarosan is­
mét menekülésszerüen tértek vissza Euró­
pába.

Ezután érte a váratlan kitüntetés: a 
Führer nevében. Göringtől német rendjelet 
kapott Lindbergh egy németországi utján.

Ez a kitüntetés aztán teljesen megvadi- 
totta az amerikai sajtót. Akik ismerik a 
történetet, azt állítják, hogy Lindbergh a 
kitüntetést még ha akarta volna sem uta­
síthatta volna vissza. De amikor olvasta 
azokat -a vad támadásokat, amik ezért a 
kitüntetésért érték, iszunyu dühbe gurult 
és azt mondotta, hogy majd ő megmutatja 
az amerikaiaknak, Németországban fog le­
telepedni. Nagynehezen sikerült csak erről 
a szándékáról lebeszélni barátainak és az 
amerikai nagykövetnek.

De ezek az események ismét nagyon el- 
mérgesitették a helyzetet Lindbergh és az 
amerikai közvélemény között. A legkülö­
nösebb bojkotthirek keringtek. Többek kö­
zött az a hir járta, hogy az a repülőválla­
lat, amely Lindbergh nevét viseli, a legen­
dás nevet törölni akarja cégéből.

Ez a sok elfogultság, túlzás, támadás 
egyre jobban elkeserítették a nagy szám- 
üzöttet.

Barátai azt mesélték, hogy fogadalmat 
tett, többé nem lép amerikai földre.

Úgy hallom, ezt az állapotot akarta sz-a- 
nálni Roosevelt, aki igen szereti Lindber­
ghet. ,Személyesen akarta tőle megtudni, 
mi is az igazság, mit mondott, mit nem Eu­
rópában és mi mindent tapasztalt.

A látogatásnak állítólag sokkal inkább 
érzelmi a jelentősége, mint valóban kato­
nai. Az Egyesült Államok katonai kémszol­
gálatának állítólag sokkal részletesebb és 
tökéletesebb adatok vannak birtokában 
mindazokról a témákról, amelyekkel kap­
csolatban Lindbergh nevét és jelentéseit 
emlegették. De ismerve az amerikai politi­
kai élet impulziv természetét, kétségtelen, 
hogy -a képviselőkre és szenátorokra sokkal 
mélyebben hat, ha egyes dolgokat nem 
szürke katonai szakértők mondanak el, 
vértelen és precíz technikai jelentések alap 
ján, hanem olyan ember, akinek a szavá­
nak hisz minden amerikai, ha még annyira 
haragszik is rá...

Két legyet akart tehát egy csapásra el­
intézni az elnök.

Ki akarja békiteni Lindberghet Ameri­
kával, mert ez a haragszom-rád játék igen 
ártalmas az amerikai presztízs szempont­
jából.

És egyben uj érveket akar a kongresszus 
előtt a gigászi amerikai fegyverkezés szá­
mára.

Ezért kellett tehát Lindberghnek várat­
lanul és titokzatosan hazajönni. (A. L.)

A prágai csehek megkoszorúzzák 
Húsz János és Wilson elnök szobrát
Prága, május 3. A Havas ügynökség je­

lenti: Hitler születésnapján prágai csehek, 
— akiknek személyazonosságát nem sike­
rült megállapítani — virágot helyeztek el 
Húsz János szobránál. A Hitler-beszéd elő­
estéjén azután Wilson elnöknek a prágai 
vasútállomás előtt lévő szobrát koszoruz-

ták meg. A rendőrség tudomást szerzett a 
dologról és este 7 órakor rendőrkülönit- 
mény vonult ki a helyszínre. Újabb rendőr- 
megerősitéseket küldtek a helyszínre, hogy 
további koszorúzásokat megakadályozza­
nak.
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HÍREK
Az aktuális Kant

Semminemű békekötés nem tekinthető 
annak, ha olyasmit tartalmaz, ami jövő há­
borús konfliktusok csirája lehet.

Az állam nßm tulajdon, mint példáid a 
téridét, amelyen létezik. Az állam emberek 
társasága, amely fölött senki más nem ren­
delkezhetik és senki nem parancsolhat, 
mint ő maga.

Államot, amelynek meg volt, mint min­
den törzsnek a maga gyökere, ha egy má­
sik államba bekebeleznek, ankor ez nem 
jelenthet mást, minthogy léte, mint erköl­
csi személyé megszűnik. A személyből 
tárgy válik, ami ellentmond a természetes 
szerződés ideáljának, amely nélkül egy nép 
fölötti jog el sem képzelhető.

Egyetlen állam se avatkozzék erőszakkal 
bele egy másik állam alkotmányába és kor­
mányzatába. Voltaképpen mi is jogosíthat­
ná fel őket erre? Talán valamiféle botrány, 
ami a másik állam alattvalói között kitört? 
Elvégre az ilyen bajok a másik állam la­
kóinak csak hasznára lehetnek, amennyi­
ben figyelmeztetik őket a rossz példára, 
ami nehogy náluk is megismétlődjék.

Mondják: az irás- és szólásszabadságot 
felső hatalommal el lehet kobozni, nem 
úgy a gondolkodás szabadságát. Azonban 
mennyivel többet és mennyivel helyeseb­
ben tudnánk gondolkozni, ha nem mások­
kal közösségben gondolkoznánk, hanem ha 
nyilvánosan és szabadon kicserélhetnénk 
egymás gondolatát. Meg állapítható tehát, 
hogy az a külső hatalom, amely elkobozza 
az emberek ama jogát, hogy gondolataikat 
nyilvánosan közöljék, egyben arra törek­
szik, hegy megsemmisítse szabadságukat, 
az egyetlen kincset, ami polgári terheink 
mellett még megmarad nekünk és amely­
nek segítségével ennek az állapotnak min­
den bajával szemben tanácsot szerezhetünk 
magunknak.

A jognak sohasem kell hozzáigazodnia a 
politikához, ellenben a politikának minden­
kor hozzá kell igazodnia a joghoz.

— Május 15-től kezdve 50 százalékos va­
súti kedvezményt kaípnak a „Lima Bucu- 
restilor“ látogatói. Bucurestiből jelentik: A 
CFR hozzájárult, hogy a Lima Bucurestilor 
látogatói május 15-től kezdve 50 százalékos 
di]szabás-kedvezményt élvezzenek. A je­
gyek érvénye 7 nap lesz. Oda egészjegy vál­
tandó, amit a kiállítási jegy alapján látta- 
mozaiak és érvényesítenek visszautazásra. 
Azok a látogatók, akik pénteken 24 óra után 
indulnak és hétfőn 24 óra előtt indulnak 
vissza Bucurestiből, 75 százalékos kedvez­
ményben részesülnek. A fenti kedvezmények 
tartamát később fogják megállapítani.

— Letartóztatták Focsani állomás pénz­
tárosát. Bucurestiből jelentik: Focsani állo­
más vasúti pénztárosát, Szabó Jánost letar­
tóztatták, mert az összpontosított katonák­
tól menetleveleik láttamozásáért pénzt 
vett el.

— Közvetlen légijárat Varsó és Koppen­
hága között. Varsóból jelentik: A Polska 
Zbrojna cimü lap szerint Lengyelország je­
lenleg tárgyalásokat folytat közvetlen Var- 

—Koppenhága légi járat felállítására. En­
nek közbeeső állomása Gdynia lenne, tehát 
biztosítani lehetne a közvetlen összeköttetést 
Angliával anélkül, hogy a lengyel gépek Né­
metországot érintenék.

— Az amerikai kereskedelmi hamar« tr 
szövetségének bankettjén a Kínává] és a 
Fülöp-szigeteikkel való kereskedelem biztosí­
tását követelték. Washingtonból jelentik: Az 
amerikai kereskedelmi kamarák szövetségé­
nek ebédjén több külföldi érdekeltséggel bíró 
vállalat képviselői azon igényüket jelentették 
be. hogy az Egyesült Államok biztosítsák a 
kínai és FHilöp-szigeti amerikai kereskede­
lem védelmét, akár egy Japánnal szembeni 
háború kockázata árán is.

UJ KBLE7T

Németországban a napokban ünnepelték 
■meg Hitler születésnapját. Ugyanezen a 
napon kétszáztizenöt évvel ezelőtt született 
a németek legnagyobb filozófusa, Immánuel 
Kant, aki 1795-ben megjelentette világhírű 
müvét, „Az örök békéhez“ (Zum ewigen 
Frieden) cimüt, amelyből időszerű lesz né­
hány idézetet közölni.

— Visszatért az elrabolt mexikói bf.nya- 
igazgatő, áld néha akar nyilatkozni szabadu­
lása körülményeiről. Mexikóból jelentik: 
Oscar Lampe, a Guanajucto bánya müvek 
aligazgatója, akit május 1-én banditák ra­
boltak el, visszatért lakhelyére, de nem haj­
landó felvilágosításokkal szolgálni, hogyan 
nyerte vissza szabadságát. Ismeretes, hogy 
a banditák 13.000 dollár váltságdíjat köve­
teltek érte.

— Megerősítették a Creditül Rural sik­
kasztó! leJBen kiadott (letartóztatás! végzé­
seket. Bucurestiből jelentik: Az ilfovi tör­
vényszék megerősítette a Ion Vladescu és 
Iordatihe Rocdu ellen kiadott letartóztatási 
végzéseket. Ismeretes, hogy a nevezettek, 
akik a Creditül Rural alkalmazottai, na­
gyobb összeget süíkasztottaik.

— Megölte a fivérét. Bucurestiből jelen­
tik: Filiasi községben egy Marin Lascu nevű 
süketnéma legény összeveszett fivérével, fej­
szét ragadott és leütötte Constantin nevű 
fivérét, alti meghalt.

— Nagy hazafias lelkesedés légkörében 
folytak Szovjetoroszországban a május else­
jei katonai parádék. Moszkvából jelentik; 
A szovjetek területén május 1-én rendezett 
csapatszemlék és népünnepélyek nagy ha­
zafias lelkesedés légkörében folytak le. A 
katonai szemléket a mechanizált és motori­
zált egységek és repülök tömeges részvétele 
jellemezte. Moszkvában a légi parádén 600. 
Kiewben 400, Leningradban 300, Minszkiben 
200, Rosdonban 150, Citaban 150, Bakuban 
100, Harkovban 100, Szmolenszkben 100. 
Novoszibirszkben 70, Taskentben 50, Sztali- 
nogradban 50 repülőgép vett részt. Moszkvá­
ban több, mint 1,800.000 ember, Harkovban 
600.000 ember nézte végig a katonai pará­
dét.

— Zogu albán exkirály feleségével Isztam­
bulba érkezett. Isztanbulból jelentik: Zogu 
albán exkirály és Geraldine királyné kísére­
tükkel megérkeztek Isztambulba.

— A portugál kormány a legmagasabb 
kitüntetést ajártlotta fii az ahgol királynak. 
LísszabonJból jelentik: A portugál kormány 
György angol királynak felajánlotta a „há­
rom rend nagy ke resztjét ‘, a l egmagasabb 
portugál kitüntetést, a két ország közti év­
százados barátság jeléül.

-— Hatalmas robbanás Manchesterben.
Londonból jelentik: Hatalmas robbanás tör­
tént kedden éjjel Manchesterben, egy külvá­
rosi házban. A robbanás pillanatában három 
ember menekült futva az épületből. A rend­
őrség a házban több felnemrobbant bombát 
talált.

— Orvosi hír. Dr. Orostein M. fogorvos 
áthelyezte rendelőjét a P. Mihai Viteazul 2 
szám alól a 3. szám alá. (Szomszéd ház.)

— Elhagyta a kedvese — öngyilkos lett 
egy fiatalember. Bucurestiből jelentik: Tasi­
ban öngyilkosságot követett el egy Vasile 
Soriban nevű fiatalember, Theodor Soriban 
volt vizsgálóbíró fia, akit imádottja, egy 
fodrásznő elhagyott.

— Törvényjavaslatot nyújtottak be a hol­
land parlamentbe a közrend hatályosabb vé­
delmének biztosítására. Hágából jelentik: 
A közrend fenntartására törvényjavaslatot 
nyújtottak be a parlamentbe, amely többek 
között előírja, hogy a lapok és időközi kiad­
ványok megjelenése felfüggeszthető, ha is­
mételten kihágást követnének el az állam­
biztonság és közrend ellen. Egy másik terve­
zet szerint 5 évi büntetéssel fogják sujtni 
azokat, akik megpróbálnak olyan áramlatot 
elindítani, aminek az a célja, hogy az állam 
részlegesen, vagy teljesen idegen uralom 
elismeréséhez járuljon hozzá.

Capitol Mozgó Ma indul a szezőn legizgalmasabb, legerő­
sebb tárgyú világfilmje1

Tűz a határon
Színhely a francia-német határ. Cselekménye feszült és rendkívül izgalmas! 

Főszereplők: LIDA BAAROVA és MATHIAS WIE MAN.
Műsor előtt a legfrissebb világhiradó, a legújabb cselekményekkel.

— Az etnikai román származású, katona 
viselt sofőrök felvételüket kérhetik a kato­
nai szerelő-sofőrök iskolájába. Bucurestiből 
jelentik: Az etnikai román származású so­
főrök és sofőr-szerelők, akik katonai szol­
gálatuknak eleget tettek, felvételüket kér­
hetik a katonai szerelő-sofőrök iskolájába, 
aminek elvégzése után altiszti minősítéssel 
alkalmaztatnak.

— Orvosi Mr. Med. Univ. Dr. Stem J. 
Piroska fogorvosnö áthelyezi rendelőjét Str. 
Massaryk 21/a., I. emelet alá. Telefon 18-81.

— Kigyulladt légy petiróteumszafnda. Bu­
curestiből jelentik: A Sondrom vállalat 
egyik szondája a Dámbovita-megyci Schela, 
Bogáteniben kigyulladt. A lángok átcsaptak 
e§y nyersolaj tartályra is. Nagy mennyiségű 
olaj pusztult el. A kár nagy.

— Léeca volt prágai m&ghataftinazoftt mi­
nisztert Helsinkibe helyezték át. Bucuresti- 
böl jelentik: Gh. Lecca volt prágai rendkí­
vüli megbízottat és meghatalmazott minisz­
tert Helsinkibe helyezték át. Egyidejűleg 
Lettországban és Észtországban is akkredi­
tálni fogják.

— Nyilvánosságra hozzák a második év­
negyedre szóló behozatali diszpomibilitást. 
Bucurestiből jelentik: A hét végéig a má­
sodik évnegyedre szóló behozatali diszponibi- 
litást nyilvánosságra hozzák. Az engedélye­
ket elsősorban nyersanyagokra és felnemdol- 
gozott cikkekre fogják kiadni. Május máso­
dik felében uj kvótákat fognak megállapí­
tani és csak ha még marad diszponibilitás. 
fogják tanulmányozás alá venni a kvótaeme­
lési kéréseket, elsősorban azonban az ipar 
érdekeit tartják szem előtt.

— Sokat használtak az esők a vetések­
nek. Bucurestiből jelentik: A földművelés­
ügyi minisztériumba érkezett hírek szerint 
az utóbbi napokban jótékony esők estek, 
amelyek jó hatással voltak a tavaszi veté­
sekre. A Duna-mezőkön a tengeri vetése 
majdnem, befejeződött. A hüvelyesek termése 
bőségesnek ígérkezik.

— Lezuhant a Dakkar és Oásahlaaka kö­
zött közlekedő utasszállító repülőgép. Casa­
blancából jelentik: A Dakkar és Casablanca 
között közlekedő utasszállító repülőgép, fe­
délzetén hat utassal és három tagú személy­
zettel, tegnap lezuhant Argana közelében, 
Agadirtól északkeletre, a hegyek között. A 
E>ákkar—Casablanca gép valószínűleg azért \ 
zuhant le, mert jégréteg rakódott szárnyaira. |

— Ma nyílik meg a newyorki világkiállí­
tás román csarnoka. Washingtonból jelentik: 
Ma nyílik meg a newyorki világkiállítás ro­
mán csarnoka és a hivatalos megnyitó el­
nöki tisztségét Roosevelt Delano asszony, 
az elnök édesanyja tölti be, aki vállalta a 
román kiállítási pavilion védnöki bizottságá­
nak elnökségét. Az ünnepélyes megnyitón 
jelen lesznek Gusti professzor, a román ki­
állítás vezérkormánybiztosa és Radu Iri- 
mescu washingtoni román meghatalmazott 
miniszter.

— Vidéki vendégeket szívesen látunk a 
Concordia zsidó klub elegáns helyiségeiben. 
Kitűnő ebéd- és vacsora-koszt, délutáni fe­
kete, napilapok és folyóiratok. Str, Memo- 
randului 13. Savoy kávéház fölött. Telefon: 
26-92.

— Teodorescu légügyi miniszter nyilatko­
zata taz ifjns|ág repülői növeléséről,. Bucu­
restiből jelentik: Teodorescu tábornok, lég­
ügyi és tengerészetügyi miniszter ma fo­
gadta a sajtó képviselőit, akik előtt nyilat­
kozatot tett. A miniszter a Brassó melletti 
Szent Péter községben legutóbb megtartott 
országos légimodeU versennyel kapcsolatosan 
kijelentette, hogy a versenyen kivételes szép 
teljesítményeket tapasztaltak. Az ifjúságnak 
meg kell szoknia a repülés veszélyesnek 
hitt, de valójában nem veszélyes sportját, 
ennek megfelelően kell élnie, mert ma bá­
tor és edzett emberekre van szükség.

— ügyvédi Mr. Dr. Juris Josef Ebner, 
egykor jogtanácsos Cérnáéiban, most dr 
Viktor Grünwald irodájában dolgozik: Tel- 
Aviv, Rechov Javne 29. Telefon: 3782.

Jégszekrény, egy ajtós, eladó. Báron L. 
Pop 10.

— A Számos-tartományba® Magántisztvi­
selő Céh felhívása. A Szamos-tartományi 
Magántisztviselői Céh közleményt adott ki, 
melyben az érdekeltek tudomására hozza a 
céh jogi személyiségének elismerését a Hi­
vatalos Lap folyó évi április 28-án megje­
lent 98. számában közzétett rendelkezés 
alapján. Utalva erre, felhívja az összes iro­
dai és üzleti tisztviselők és alkalmazottak 
figyelmét, hogy kötelességszerüen mihama­
rabb rendezzék szakmai céhükkel szemben 
fennálló viszonyukat. Annál inkább létérde­
kük parancsolja ezt, mivel a jövőben egyet­
len tisztviselő, vagy alkalmazott sem fogja 
tudni egyénileg megvédeni gazdasági érde­
keit, hanem kizárólag csak céhén keresztül, 
így minden szakmai érdekeltnek elkerülhe­
tetlenül be kell lépnie a céh kötelékébe.

CSÜTÖRTÖK, 1939. MÁJUS 4.

A francia hadihajók elhagyták 
a gibrallári kikötőt

Gibraltár, május 3. A gibraltári kikötő­
ben veszteglő francia hadihajók ma felvet­
ték horgonyukat és egyesek keletre, a töb­
biek pedig nyugat felé vették útjukat.

Belgium fenntartja a katonai 
intézkedéseket

Brüsszel, május 3. (Rador). Mivel a nem­
zetközi helyzet néhány héttel ezelőtt hozott 
biztonsági intézkedések fenntartását teszi 
szükségessé, a nemzetvédelmi miniszter fel­
váltva egy-egy heti szabadságot engedélye­
zett a behivottak számára, akik helyét 
azonban másokkal töltik be.

— Saját költségén szereltet fel egy tüzér­
ségi üteget Mociomita nagyiparos. Bucures- 
tiböl jelentik: Mociornita. az ismert nagy­
iparos saját költségén felszereltet egy tüzér­
ségi üteget. Ezenkívül 250.000 lejt adomá­
nyozott határvédelmi célokra.

__ Bűnös készeket sejtenek a Csemovlc
melletti vasúti szereUícsétlönség mögött. 
Csemovicból jelentik: A csemovici hatósá­
gok a Csemovic közelében tegnap történt 
vasúti szerencsétlenség ügyében nyomoznak. 
Feltevés szerint bűnös kezek okozták a ki­
siklást. A motorosvonat egy utasa különben 

j meghalt, 16 megsebesült.

— A városi adóhivatal fogja ezután beszed­
ni az egészségügyi illetéket, a kereskedelmi 
és iparvállalatoknak nagy megterhelést je­
lent az úgynevezett egészségügyi illeték, 
amelyet a lakbérérték után kell fizetni az 
egészségügyi alapnak. Ez az alap egyik fő- 
jövedelmá forrása a városi egészségügyi szer­
vezetnek, amelyre annál inkább nagyobb 
szükség van, mert újabban nemcsak köz­
egészségügyi , hanem szociális munkát is vé­
gez. A múlt évben, amikor ezt az ületéket a 
pénzügyigazgatóság vetette ki és szedte be, 
mindössze másfélmillió lej volt a bevétel, an­
nak ellenére, hogy ez az illeték esetenként 
a lakbér 1—3 százalékát teszi ki. A múltévá 
rendszerrel ellentétben az illetékeket ez év­
ben a városi főorvosi hivatal veti ki és a 
városi adóhivatal fogja az illetékeket behaj­
tani. Az egészségügyi rendelkezés értelmé­
ben minden, a város területén működő keres­
kedelmi vagy iparvállalat, műhely vagy üz­
lethelyiség tulajdonosa május hó folyamán 
nyilatkozatot kell beadjon az orvosi hivatal­
hoz, melyben iparengedélyt vagy cégbejegy­
zésének számát, évi lakbérét és az üzlet vagy 
műhely házszámát kell feltüntesse, mert ha 
ezt elmulasztaná, az illeték háromszorosával 
bírságolják meg. A városi orvosi hivataltól 
szerzett értesülések szerint még eddig alig 
pár iparos és kereskedő adta be nyilatkoza­
tát és éppen ezért az orvosi hivatal felhívja 
az érdekelteket, hogy nyilatkozataikat adják 
he, mert különben büntetésben lesz részük. 
A közegészségügyi illetéket az idén két bi­
zottság állapítja meg, az egyiknek dr Hossu 
helyettes városi főorvos, a másiknak dr Col­
ban kerületi orvos lesz az elnöke.

ttTflSOiraftg
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— A Goldmark Filharmóniai Társaság ér­
tesíti tagjait, hogy ma, csütörtökön este 9 
órai kezdettel próbát tart, amelyre a tagok 
pontos megjelenését kéri.

jrtart MflspB
Csütörtök, május 4.

Bucuresti. 7: Reggeli hangverseny, toua, 
háztartási és orvosi tanácsok. 12: Az Otszág- 
ör Szervezet órája. I. Viorica Litzica ;rszág- 
őr parancsnoknő előadása: Irányvonalak az 
országörhát megszervezésére vonatkozólag, 
n. Az országőrcsoportoK heti működése. — 
13.05: Motoi zenekar. 14.10: Hírek. 14.30: ' 
hangverseny folytatása. 18: Gyerrr:ekóra. 7 
Időjárásjelentés. 19.02: Kultúráig ujdon. 
gok. 19.15: Tomas jazzenekar. 29: A. Busr 
ceanu előadása. 20.15: Régi idők nagy én 
sei hanglemezeken. 21: E. Cioiyac bevez 
a szimfónikus 'hangverseny előtt. 21.15: 
harmóniai társaság szimfónikus zen* 
Szünetben hírek. 23: Hírek. 23.15: 
lemezek. 23.45: Francia és angol hiiv 
lat.

Budapest I. 7.45: Torna. vMrek, har 
zek. 11: Hírek. 13.10: Cigányzene. 13 
rek. 15.30: Hírek. 17.1^: "Vidám félór 
Hírek. 18.10: Szalonzenekar. 19.45: " 
senyzenekar. 22: Pos '.ászenekar. 
rek. 23: Bazilides Mária énekel, 
zene. 1.05: Hírek.
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AZ ELSŐ FAJGYALÁZÁS
\2 ember már azt sem tudja, hogy sir- 

,0,;.e vagy nevessen, amikor a német faj- 
búvárok egy-egy újabb megnyilatkozásáról 
értesült?! Dörzsöli a szemét, belecsip a 
karjába, tényleg ébren van-e, vagy csaik za­
varos álmot lát? De aztán rájön, rá kell 
jönnie, hogy nem a felhevitett képzelet 
játszik vele, hanem valóság az, amit ta­
pasztal. Fehér papíron, fekete betűkkel 
látja a hirt:

.Berlinből jelentik: Dr. Bettweiler pro­
fesszor, a ,.Der Hammer“ cimü folyóirat­
ban megállapítja, hogy a fajgyalázás első 
bűne akkor történt, amikor a zsidó Ádám 
elcsábította az árja Évát“. Ez a bűn volt 
3Z igazi oka — folytatja a professzor — 
az első emberpár paradicsomból való kiűze­
tésének.“

Imigyen szól Bettweiler professzor, aki 
bizonyára nagy tekintélynek örvendhet a 
harmadik birodalomban. Valószínűleg ka­
tedrája is van, ahonnan ezt az eredeti el­
méletet hirdetheti. S — ami még szomo­
rúbb — minden bizonnyal hallgatói és ol­
vasói vannak, akik mindezt el is hiszik 
neki.

De a teremtését ennek a Bettweiler pro­
fesszornak. elfelejtette megírni, hogy ha­
zug az egész mese, amely szerint az első 
emberpárt lángoló pallósu arkangyal űzte 
ki az Éden-kertből! Nem voltak bizony an­
nak szárnyai, gumi bottal ágált a lángoló 
pallós helyett, S. A. legény volt az, a javá­
ból.

Miért ne? Ha Ádám zsidó volt, Éva árja 
,5 ráadásul fajgyalázás történt, az igazsá­
got osztó szerv csak az egyedül üdvözítő 
párt hű katonája lehetett!

Hanem azért ez a teória sántít egy kissé, 
illetőleg Bettweiier professzor maga alatt 
fűrészeli el a fát. Hiszen — egy nem kevés­
bé népszerű elmélte szerint — az egész em­
beriség az első emberpártól származik. 
Közvetve tehát tudósunk és honfitársai is. 
Hát ezért nem értjük a dolgot... Azok a 
Bettweilerek verik büszkeségből a saját 
mellűket és gyűlöletből a másokét, akik­
nek ősanyja — a hivatott fajkutató szerint 

zsidóval szűrte össze a levet?!
Bizony, professzor ur, kár volt ezt az 

•elméletet kiagyalni! Nem volt tapintatos 
Öntől szegény megboldogult ősanyját pel­
lengérre állítani, ha már ősapánk elkövette 
vele ezt a nürnbergi paragrafusokba ütkö­
ző ballépést.

Mert látja, rettenetes következményei 
vannak ennek a pillanatnyi gyengeségnek! 
Eltelt egy kis idő, világrajöttürik mi is töb­
bek között s úgy gyűlöljük egymást, mint­
ha nem is lennénk rokonok.

ÁLL MÉG DON QUIJOTE SZOBRA!
Különös, de igy van: az alaposan agyon­

bombázott Madridban még akadnak olyan 
szobrok, amelyek épek maradtak. Filmhír­
adóban láttuk néhány nappal ezelőtt: rom, 
rom, törmelék, gerenda-piramis, csonka 
házfal foghíjas ablaksorral, aztán egy mű­
vészi szobormű teljesen ép állapotban: Don 
Quijote de la Mancha, a busképü lovag és 
Sancho Panza, a hűséges fegyverhordozó... 
És persze Rozinante, a világ összes gebéit 
túlszárnyaló, csupa csont és bőr paripa...

Ott állnak ők és gondplko; iák ... Bizo­
nyára az jár a fejükben, hog^ebben a há­
roméves viadalban is akadtak Don Quijote- 
ok, akik ábrándos-magúkban azt gondol­
ták, hogy fel lehet venni a harcot a német 
repülőgépeikkel és olasz önkéntesekkel meg 
erősített nemzeti seregekkel szemben. Szél­
malom-harc volt ez is...

Körüskörül minden romibadőlt, ez a szo­
bormű épen maradt. Babonára hajlamosok 
talán azt fogják kiolvasni ebből, hogy mind 
ebben sorsszerűség rejlik, titokzatos jel- 
idás ez, mintegy figyelmeztetésképpen, 
ogy az igaz eszményekért küzdő embere- 
t nem lehet véglegesen kipusztitani... 
Lehet, hogy egyszer — más alakban és
/esebb ábrándozással _ életrekel talán
usképü lovag utóda és rohamra indul 
jesztően zugó szélmalmok ellen, ame- 
lek szárnyait a történelmi viharok 
*atják. (m. p.)'

»losltalrfásl
mm/m aBHffiNknMI

Aval végez „Polynea“ laboratórium 
'silóul National 3. („Som.es" áru­
sít). Telefon 35-01.

A jövő szombatom indul Kanadába 
az angol uralkodó-pár

Az „Express of Australia" hajón teszt meg az utat a királyi pár
London, május 3. (Rador.) A brit ural­

kodópár jövő szombaton utazik Portsmouth 
ba, ahol hajóra száll Kanada felé. Mary 
királyné, a gloucesteri és kenti hercegi pá­
rok kisérik el a hajóig a királyi párt. A 
királyi menet 12.20 órakor hagyja el a pa­
lotát a testőrgárda fedezete mellett. Cham­

berlain és Halifax is jelen lesz a vonat el­
indulásánál a Waterloo pályaudvaron. A 
kanadai angol főbiztos is az uralkodópár 
kíséretében lesz az Empress of Australia 
hajón, amely délután 3 órakor fut ki a ki­
kötőből.

Bz olasz rádié Gafencnról 
és Callnescu beszédéről

Bucuresti, május 3. A római rádióállo­
más ma délelőtt 12 órai leadásában rámu­
tat arra, hogy az egészolasz sajtó mély 
rokonszenvvel foglalkozik Gafencu olaszor­
szági látogatásával. A rádió-leadás meg­
említi a román külügyminiszternek a ki­
rálynál, valamint a ducenél tett látogatá­
sát és a Oano gróffal folytatott megbeszé­
léseit. Ugyanakkor behatóan kommentálja

Armand Calinescu miniszterelnök beszédét, 
amelyben a demokratikus rendszernek az 
egyes foglalkozási ágakra való hátrányos 
kihatásaira mutat rá és az uj romániai te­
kintély-rendszer által bevezetett korpora­
tiv rend előnyeit méltatta. Rámutatott ar­
ra is, hogy (Calinescu helytelenítette egyes 
külföldi lapok magatartását, amelyek el- 
mérgesitik a román-bulgár viszonyt.

Uránia Mozgó
Az álarcos ember ll-ik része

Főszerepekben: TÓIN TO, a rézbő rüek vezére és SILVER, a csodaló.

Teleki kijelentette, hogy nem kötött 
semmilyen egyezményt Berlinben

A magyar miniszterelnök köszönőtávirala Hitlerhez
Berlin, május 3. Gróf Teleki magyar mi­

niszterelnök Németországból való elutazá­
sa után lelkes hangú köszönő táviratot in­
tézett a Führerhez, a németországi fogad­
tatásért.

Teleki miniszterelnök egyébként nyilat­

kozott németországi látogatásáról a Ma­
gyar Távirati Iroda tudósítójának. A mi­
niszterelnök elragadtatással nyilatkozott 
berlini útjáról, kijelentette ugyanakkor, 
hogy semmilyen egyezményt nem kötött
Berlinben. dSHfe U:

Véglegesen megszavazta a zsidó- 
törvényt a magyar parlament

Holnap feloszlatják a parlamentet?
Budapest, május 3. A képviselőház ma 

reggel óriási többséggel megszavazta a zsi­
dótörvényt, amelyet április 28-án szavazott 
meg a felsőház, a vegyes bizottság módo­
sításaival együtt. A képviselőház átiratban 
fogja értesíteni a felsőházat a törvény 
megszavazásáról. így a második zsidótör­
vényt ezzel jogerősen megszavazta a ma-

Az igazságügyminiszter kinevezte az egyes 
megyék adófellebbezési bizottságainak elnökeit

Bucuresti, május 3. Az április 1-én élet­
beléptéiéit uj adótörvény szerint az egyes 
megyék adófellebbezési bizottságainak bíró 
elnökeit és ezek helyetteseit minden pénz­
ügyi évre az igazságügyminiszter nevezi (ki, 
az illető törvényszék tanácselnökei közül. A 
folyó pénzügyi évre most történtek meg a 
kinevezések. Az erdélyi és bánáti megyékre 
a kővetkezőket nevezte ki az igazságügymi­
niszter:

Kolozsvár: A Cojocariu elnök, helyettese
Carol Linzmayer.

Gyulafehérvár: Ovidiu Racovita, Dwmtru 
Stroia.

Arad: N. Ludosanu, N. Mándru.
Nagyvárad: Comeliu Plesoianu, D. Huzurn,
Brassó: M. St. Alexandrescu, Nistor Popa,
Karánse.bes: Lucian A. Ianculescu, Aure­

lian Homorosan.

Lugos: Gh. Th. Stroescu, Al, Boldescu.
Csíkszereda: Gh. Cárdei, loan Teodor.
Fogaras: N. Simionescu, Petre M. Táná- 

sescu.

Déva: Mihail I. Sárbu, Dánilá Onisor,
Máramarossziget: Emil Simonca, N. B,

Bárbuceanu. „ _ _
Marosvásárhely: C. M. Merisor, Const. C.

Poboran.
____stAfnn Berariu. loan Sabie.

Székelyudvanhely: Petru D, Talpes, Valér 
Márcus.

Szatmár: D. I. Gr ecu, Nie. N. Galea. 
Zilah: Const. iSatmary, Emil Sklenka. 
Nagyszeben: Vasile Büega, Sorin Banciu.

Dés: Livin Bränden, Emil N. Teodora. 
Nagyküküllő: Nie. B. Alduleanu, Simion 

Chiriliuc.

KiSküküllö: Gh. D. Veohiu, Dimitrie T.
Gheorghiu.

Temesvár: Al. T. Popärlan, Al. I. Emu. 
Sepsiszentgyörgy: loan Vestemian. loan, 

V. Picu.

Torda: loan Popa, Petre P. Vasiliu.
A fentiek működésűket azonnal meg- 

kezdtéík.

Lőrinczy
és társa parkettezők
uj parkett lerakását és javításokat, 
gyaluláaokat jutányos árban vállalnak. 
Iroda: Pte$a UnirU 31 bejárat: Strada 
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Önnek is lehetnek 
oly gyönyörű fogai, miét 
Amerika filmsztárjainak
Nem kell többé irigyelnie a 
„hivatásos tilmszépségeket“ 
ragyogó fogsorukért. Az ön 
fogai is ugyanolyan ragyo­
gók és hófehérek lesznek,ha 
mától kezdve Kolynos-szal 
mossa fogait.
Ezt a tudományos alapon 
előállított csodálatos, fogkré­
met a fogorvosok ezrei aján>- 

ák kiváló hatása miatt.
Növelje mosolyé varázsát 

KOLYNOS általn

gyár parlament. A törvény a kormányzó 
által való kihirdetés után azonnal érvény­
be lép. A Stefani valószínűnek tartja, hogy 
ez a törvényhozási aktus a jelenlegi par­
lament utolsó ténykedése lesz és hogy a 
holnapi nap folyamán feloszlatják a parla­
mentet.

■ i $

Egy német repülő leszállás 
nélkül tette meg a Jeruzsálem - 

bagdadi utat
Bagdad, május 3. Auf ermann német, 

sportrepülő ma leszállóit Bagdadban. Au- 
fermann negyven lóerős gépével leszállás 
nélkül tette meg a Jeruzsálem—Bagdad 
közötti ezer kilométeres utat. Jeruzsálem­
ben Aufmannt az angol hatóságok egy óra 
hosszat tartóztatták fel, vizsgálat lefoly­
tatása miatt. A német repülő holnap foly­
tatja útját Teheránba.

Japán-francia keres­
kedelmi háború

Párizs, május 3. Ma reggel törvényren­
delet jelent meg, amely intézkedéseket fo­
ganatosít a japáin áruk konkurrenciája el­
len Franciaországban és a gyarmatokon. 
A Japánban lévő francia konzuláris ható­
ságok retorziós intézkedéseket foganato­
síthatnak, különösen abban az esetben, ha 
megtiltanák a francia áruk Japánba való 
bevitelét. Az intézkedéseket csak uj japán- 
francia kereskedelmi egyezmény megköté­
se után fogják felfüggeszteni.

Körutat tesz Spanyolországban 
Petain marsall

Hendaye, május 3. Jól értesült forrásból 
származó hir szerint Petain marsall, Fran­
ciaország burgosi követe közelebbről né­
hány délspanyolországi városba látogat el. 
Körútja során kiszáll Cadixban.

Nyilvánosságra hozták az olasz­
albán vám- és gazdasági

egyezmény szövegét
Róma, május 3. Ma hozták nyilvános­

ságra az olasz-albán vám- és gazdasági 
egyezmény szövegét, amely olasz-albán 
vámunióra irányul, de ugyanakkor pénz­
ügyi autonómiát biztosit Albániának. A jö­
vőben Olaszország a két ország nevében: 
fog külföldi tárgyalásokat folytatni. Az 
albán vámkezelést az olasz pénzügyi szer­
vek veszik át.

Vizreboesátották Angliában 
a világ egyik leggyorsabb 

hadihajóját
London, május 3. Margaret Rose királyi! 

hercegnő ma résztvett a világ egyik leg­
gyorsabb ha jójának, a Princ of WaÜes pán­
célos hajónak vizrebocsátásánál. A 35 ezer 
tonnás hajó tiz nagy és 16 kis ágyúval, va­
lamint más különböző kaliberű ágyukkal! 
van felszerelve. Az uj hajó nagyobb sebes­
ségű a Nelsonnál, amely 13 csomó sebes-» 
seggel bir. }
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MAZFILMMQVESZET
Négynapos vígjáték-propaganda ciklusa 

után négynapos dráma-propaganda 
ciklust tart a színház

— Mozihelyáras esti előadásokban kerül színre az évad leg-
nagyobbsikerű darabjai —

Egészen szokatlan méretű érdeklődés nyil­
vánul meg a színház kísérlete iránt, amely- 
lyel az évad négy nagysikerű, irodalmi ér­
tékű vigjátékát mozihelyáras esti előadások 
keretében tűzte műsorra. Ez a nagy érdek­
lődés arra indította az igazgatóságot, hogy 
a tavaszi évad befejezése előtt négy nagy­
hatású drámát is mozihelyáras esti előadá­
sok keretében fűzzön ciklusba.

Csütörtök este Vaszary János, Szécsén 
Mihály és Losonczy Dezső finom, szép zenés 
vigjátéka, az Angyalt vettem feleségül ke-

Júliusban szabadtéri játékokat tervez
a színház

A Sasfiókot is az ünnepi játékok keretében fogják bemutatni —

Mint értesülünk, a Sasfiók szombat estére 
kitűzött felújítása elmaradt, mert a nagy­
szabású előkészületek rendjén kiderült, hogy 
mind a scenárium, mind a díszlet-tervek 
rendkívül alkalmasak arra, hogy a Sasfiókot 
is kitűzhesse a színház a júliusra tervezett 
szabadtéri játékok műsorára.

A szabadtéri előadások játékrendjén az 
idén is szerepel Az ember tragédiája. Uj 
szabadtéri bemutatók lesznek a Sasfiók mel­
lett a Szentivánéji álom és Lévay Lerenc 
Szent Ferenc misztériuma. A szabadtéri já­
tékok terveire legközelebb visszatérünk.

HETI MŰSOR:
Csütörtök 9: Angyalt vettem feleségül. 

1 Mozihely árakkal. A színház négynapos 
v4dátck-propaganda ciklusának har­
madik estéje.)

Péntek 9: Havasi napsütés. (Mozihelyárak­
kal. A színház négynapos vígjáték- 
ciklusának utolsó estéje.)

Szombat d. u. 4: Gyimesi vadvirág. (Ifjúsági 
előadás nagyon olcsó helyárakkal.)

Szombat 9. Hazajáró lélek. (A négy napos 
dráma-propaganda ciklus első estéje, 
mozihelyárakkal).

"Vasárnap d. u. 3: Egy bolond százat csinál. 
(Olcsó helyárakkal, először.) 
d. u. 6: Műtét. (Tomcsa Sándor óriási 
sikerű eredeti vígjátéké., harmadszor.)

este 9: Cyrano de Bergerac. (A négy 
napes dráma-propaganda ciklus máso­
dik estéje mozihelyárakkal.)

Hétfő 9: Bizánc. (A négy napos dráma­
propaganda ciklus harmadik estéje, 
mozihelyárakkal.)

Kedd 9: Via Mala. (A négy napos dráma- 
propaganda ciklus utolsó estéje, mozi­
helyárakkal.)

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:

Hófehérke és a hét törpe. Walt Disney 
egyetlen színes rajzfilmje, eredeti angol 
verzióban. Egyetlen film a maga nemé­
ben, melyben a leghíresebb amerikai éne­
kesek énekelnek.

;k-i.-.; "•

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Az év legnagyobb sikere: Dráma Sanghai- 

ban. Főszerepekben: Inkisinoff, Louis 
Jouvet és Christiane Mardaryne.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:

Premiersláger! Botrány a Brodwayon. Fő­
szereplők: Disck Powell, Pat O’Brien és 
Dick Foran. Műsor előtt: Uj világhir- 
adó a legújabb eseményekkel!

rül színre, Fényes Alice, Sándor Stefi, Ko­
vács György, Mészáros Béla, Nagy István, 
Tompa Sándor, Tóth Elek, Csóka József és 
mások fellépésével, péntek este pedig a leg­
újabb Hunyady vígjáték, a Havasi napsütés 
fejezi be a vígjáték-propaganda ciklust.

A dráma-propaganda sorozat szombat este 
kezdődik, a Hazajáró lélek előadásával. Va­
sárnap este a Cyrano, hétfőn este a Bizánc 
és kedden a Via Mala előadásai folytatják 
a sort.

RIO MOZGÓ MŰSORA:
I. A koldus és királyfi. Monumentális törté­

nelmi filmdráma. Fősz.: Errol Flyn, lm 
Bobby és lm Billy. II. A dzsungel király­
nője. Gyönyörű felvételű egzotikus dráma. 
Fősz.: Dorothy Lamour és Ray Milland. 
IH. Híradó. Következő műsor: május 10- 
töl: I. a kereszt jegyében. II. A kis kapi­
tány Sirley Templével.

hogy qummisaroicnal

legfontosabb a 
védjegy:
JkJ0ma?

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Az álarcos ember Il-ik része. Eddig nem 

látott izgalmas kalandorfilm, főszerepek­
ben: Tcnto, az indiánok vezére és Silver, 
a csodaló;

APRÓHIRDETÉSEK
szavanként a iej, legkisebb apróhirdetés 20 lej. AuastKeresok, üdülőhelyek e* fürdők 
Hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak miatti hirdetések szavanként 1 lel Apró- 
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett közlünk. Jeligés levelekre, megkereeésekrfceak 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak portózott leveleket továbbítunk.

LAKASAT CSAK VALÓDI VERT CSIP. 
KÉBŐL KÉSZÜLT „DER-BESO“ FÜG­
GÖNY, AGY- és ASZTALTERÍTŐ DEKO­
RÁLJA TÖKÉLETESEN. Kívánt méretben. 
Állandó mintaterem. Regele Ferdinand 11, 
emeleten.

Clujon 30 éve fennálló jól bevezetett gaz­
dagon felszerelt nyomdába, az egyik társ 
kivándorlása miatt másik társ kerestetik. 
Esetleg teljesen átadó. Jelige: „Corvinus.“

Férjhezadnám 200.000 lej hozománnyá 
leányomat intelligens, zsidó érzelmű 30-^35 
éves úriemberhez, „önálló egzisztencia“ jel­
igére Uj Kelet fiókkiadóhivatala Satumsre, 
Teofil Dragos 14.

Jókarban lévő használt női kerékpárt, 
megvételre keresek. Cím a kiadóban.

Tejfeldolgozó üzemet, vagy bármilyen fel­
szerelési tárgyat keresek. Ajánlatokat Krausz 
Saumare, Petre Cercel 2.

Élettársat keresek, istenfélő, a tóra paran­
csaihoz, ragaszkodó hajadont. Jómódú em­
ber vagyok, saját földemen gazdálkodom. 
Hozományra nem reflektálok. Bodnár-Schrei- 
ber József, Oradea, Str. Adávárului 7.

Sörösüveg cca 5000 drb. korona és parafa- 
dugó s, használt 0.55 literes darabonként 2 
lej mkfcisiv csomagolás. Kisebb tételekben 
isi Egy henger palackáztató, hat csapos, 
Rapid sörtöltö légkazánnal eladók. Spirt- 
comert S. A., Satu-Maré.

Angolul, németül beszédö uriházbó! való 
intelligens zsidó lányt keresek serdülő lányka 
mellé. Ajánlatokat továbbit Anghel deposit 
de ziare Sighet.

\ illany-, viz- és lakatosmunkát leggyor­
sabban és legpontosabban Páll Bertalan 
szerelőnél kaphat. Str. Xenopol 25. Telefon: 
20-14.

Intelligens izraelita nő házvezetőnői, eset­
leg anyahelyettesi állást keres. Satumarei 
fiókkiadóhivatal Teofil Dragos 14.

Eladó finomkivitelü kombinált szobák, há­
lószoba, ebédlőberendezés. Müasztalos, Str. 
Fr. David No. 3.

Szabadalmiakat előkészít, kieszközöl Markó 
mérnök, Calea Regele Ferdinand 43.

Agilis fiatalember fűszer és malom szak­
mában elhelyezkedést keres. Vidékre is 
megy. Címeket a kiadóba kér.

{&
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Palesztinái diárium
*

Hebendes a elme Tolkovsky professzor 
^oüivelvü könyvének, mely a citrus-gyü- 
^es \allcro narancs történetét ismerteti. A 

S-ö- nútilógia nyugatra helyezi az őshazá­
it Tolkovskynek egészen más a véleménye. 
Szerinte kinai eredetű. Onnan került Indián. 
Perzsián Erec Jiszraelen át a római biroda- 
daJomba.' Majd Középeurópából még Colum- 
-bus idejében Amerikába, amely a centruma 
„,,ámíL Eredetileg kertidiisz volt és illatosi- 
tásra gyógyszernek, szerelmi ajándéknak, 
kegyszernek használták. De nem ették. En- 
n, Baz Uj európai népek kezdték. És eszik 
olyan bőségesen, hogy jelentős kereskedelmi 
cikk lett belőle.

*

Tel-Avivban városi koncesszióval gázgyá­
rat akar létesíteni egy lengyel zsidó tőkés- 
csoport. Félmillió fontot tegeznek befektet­
ni Tel-Aviv engedélyén kívül még két felté­
teltől függ a létrejötte: az angol kormány 
certifikátjaitól és a lengyel jegybank transz- 
íerengedélyétöl. Biztató jel. hogy a lengyelek 
■20 zsidó tőkésnek a napokban megengedték, 
hogy gépek, felszerelések formájában 20 ezer 
fontot vigyenek Palesztinába.

*
A fáma nagyértékü. sót egyenesen meseér­

té kü ékszer-küldeményről tud, amely Francia- 
országból érkezett volna hivatalos utón egy 
telavivi csálád cimére. Az ékszerekre Né­
metországból befutott vasúti kocsiban talál­
tak. a fűtőtestnél voltak elrejtve egy cédula 
kíséretében, amely arra kérte a megtalálót, 
juttassa el a csomagot illetékes helyre és a 
hatóságot, hogy továbbítsa ahhoz a bizonyos 
telavivi famíliához.

Kétségbeesett módja a vagyonmentésnek.
«

Tekintettel az általános helyzetre. Weiz- 
mann elnök minden ceremónia nélkül, teljes 
csendben tette le Rechobotban a technológiai 
vegytani intézet alapkövét. Az intézet — tu­
dományos kutatások alapján fogja kijelölni a 
Palesztinái ipar útját — egy hágai mecénás 
jóvoltából épül. Wolfnak hívják.

»
Zalmen Pevzner ujságmuzeuma —■ az első 

Palesztina! zsidó újság emlékére Bet Libanon 
a neve -— a KKL és Tel-Aviv adakozásából 
állandó hajlékot kapott. A Libanon nyomdá­
ját is elhelyezik benne. Két terem jutott 
Ben-Jehuda és Rokeach „Hachabacelet‘‘-ének.

Az egyik telavivi újság divatmelléklettel 
rukkolt ki. Novum a palesztinai ujságiroda- 
iomban. Feltűnt benne egy volt bécsi áruház­
tulajdonos hirdetése. Bécsben a legnagyobb, 
vagy legalább is a legnépszerűbb áruház volt 
a K. űré. Most Ízléses kis boltja van az Al- 
lenbyn. jómaga meg a felesége személyesen 
vezeti. Ennyi maradt a hajdani irigyelt va­
gyonból.

*
A divatnak —■ sohsem hittem volna — er­

refelé is nagy szerepe. Itt is akadnak úgyne­
vezett puccos dámák, akik jókora summákat 
áldoznak divatkreációkra. Hogy mekkora 
summákat, egy hirdetésből tudom. A legelő­
kelőbb párizsi divatházak egyike közli benne, 
hogy a, megbízottja ekkor meg ekkor lesz 
Jeruzsálemben, Haifában és Tel-Avivban és 
készségesen bemutatja szállodai lakásán a 
.legeslegújabb“ és a ,.legeslegszenzációsabb“ 
modell-kollekcióját. Holtbiztos, hogy ez a ki­
tünően vezetett cég nem verné magát költ­
ségbe. nem hirdetne, nem küldene ide ügy­
nököket, ha nem lenne biztos vevőköre ezen 
a tájon.

•
Amerikai zsidók 75 ezer dollárt gyűjtöttek 

Ussziskin 75. születésnapjára. Az ünnepeltre 
bízták, hogy mihez kezdjen vele. Szívesen 
látják, ha ifjúkori álmát valósítja meg ezzel 
7 csinos összeggel: a jeruzsálemi óváros egy 

yzét váltja meg.
•

m héttel partraszállása után meghalt 
enemann offenbachi rabbi, a liberális 
.k inkább neolog néven ismerik ezt az 
t német zsidóság vezére. A liberális 
1 nagy metamorfózison esett át az 

eben. Eredetileg nemcsak a kor­
ossal igyekezett összeegyeztetni 
anem mindenekelőtt a nemzeti 

1 nlálásán munkálkodott. Célki- 
i második része természetein 
"<33, a német-zsidó asszimilá- 

v >an az asszimiláció csődje 
ben az átalakulásban Dienemann őr. 

a főd (teológus szerepét és össze-visz- 
rxpal az ideérkezése után pompás hé- 
>noklatot vágott ki a palesztinai li- 
dók telavivi templomában. A gytij- 

szenvedései azonban annyira meg­
gy palesztinai élete össze-vissza 
tartott.

*
ősi közlönye lelkendezve álla- 
ry a város adósságai csekély

252.647 fontot tesznek ki Egy-egy lakosra 
n/nclössze 1.7 font esik. Kicsiny summa, ha 
számításba vesszük, hogy az angol városok 
adósságából átlag 35, az amerikai városok 
adósságából átlag 34 font esik egy-egy lakos­
ra. Kölcsönöket csak bizonyos határozott 
célok megvalósítására vett fel a város. 
Kezdte a városi vágóhíddal, folytatta az 
iskolaépítéseken, majd közmunkák kerültek 
sorra. Az utolsó 100.000 fontból megint isko­
lák épültek és a központi vásárcsarnok.

•
A jeruzsálemi egyetemen most volt a nyol­

cadik magisteravatás. Huszonnégy diák a 
Magister Artium, 16 diák a Magister seien- 
tiarum óimét kapta. Eddig összesen 152 ma- 
gister került ki az egyetemről és 5 doctor 
philosophiae.

*
A Váád haleumi kulturális bizottsága fel­

hívást intéz a jisuvhoz, hogy naponként egy 
millt adakozzék művelődési célokra. Ha 
Palesztina zsidósága hajlik a Váád haleumi 
szavára, az ország művelődési intézményei 
jelentősen fognak erősödni, gyorsabb tempó­
ban fognak kiépülni. ,

•
A „Mápáj“ — a palesztinai munkások 

szervezete — kongresszust tartót és politikai 
rezoluciót fogadott el, amely keményen el­
itéli az angol kormány mesterkedéseit. Er­
kölcsileg, jogilag egyképpen illetéktelen ez a 
kormány arra, hogy a Balfour-deklaráció 
sorsa felett döntsön — mondja ki a határo­
zat. A határozatnak ez a része általánosan 
tetszett. Viszont fennakadtak a polgárság 
körében a Mápáj, a legnagyobb palesztinai 
párt, további határozatain. Mert meglehetős 
tanácstalanságot mutatnak a jövö, az ellen­
állás tervei tekintetében és rendületlenül 
pártszempontból nézik a helyzetet, ahelyett, 
hogy valamennyi erő összesítésén dolgozná­
nak.

Tel-Avivnak, csodák-csodája,. „bűnügyi

szenzációja“ van. Nagy szó ez olyan város­
ban, ahol nincs kapu, vagy ahol van: tárva- 
nyitva áll. Ahol az autók éjszaka évadján 
hosszú sorban parkolnak az uccákon. Ahol 
betörés sohasincs és lopás többnyire csak a 
Jakfából besurranó arabok jóvoltából. A 
szenzációt egy nyilvánvalóan hisztérikus ház- 
tulajdonosné liferálta, aki bérlőjének meg­
gyilkolására szerződtetett egy daliás ,,frenk“ 
legényt. Törjön. -be egy gyógyszertárba, lop­
jon mérget és keverje a bérlő italába — ez 
volt a csataterve. A frenk persze egyenesen 
a rendőrségre rohant, feljelentette az asz- 
szonyt, a detektívek aztán léprecsalták és el­
fogták. Most 2 hónapos gyermekével a kar­
ján ott csücsül a vádlottak padján, mig az 
idegorvos kiverekedi számára a felmentést, 
vagy legalább is a beinternálást a bolondok­
házába.

*

Rendületlenül tart a husháboruság. Az 
egészségügyi szolgálat Haifában szeretné 
összpontosítani a sechitát. Viszont Tel-Aviv 
saját kikötőjében akarja partraszállitani az 
importált vágómarhát. Jó ideig, heteken át, 
sztrájkoltak a mészárosok. A kormány ígé­
retekkel, hogy majd így, meg úgy, rövide­
sen, bizonyos előfeltételek teljesítése után, 
megnyitja a telavivi kikötőt a marhaszállit- 
mányok előtt levette őket lábukról. Ám most 
sem vásárolnak halfai husi, hanem arab fő­
leg transjordániai jószágot. Ez fáj a hus- 
trösztnek és nap nap után döm Magárakban 
mér ki Tel-Avivbau nagyobb mennyiségű 
Haifából hozott hu-.v. Vagy n.ásféltu.-at szer­
vezet most felhívást Intéz a fogy ászt ól, hoz. 
hogy ne vásárolják ezt a húst. Egészségügyi 
okokra hivatkoznak, nemzeti célokra, a zsidó 
kikötő jogaira. De a tröszt sem hagyja ma­
gát. Röpcédulákon száll vitába a közcélú 
szervezetekkel és fennen dicséri a maga lo­
vát, akarom mondani marháját. Ha igaz az 
„olcsó húsnak hig a leve“ közmondás, akkor 
nincs igaza. Mert ez a Haifában levágott, 
fagyasztott és a nagy melegben ideliferált 
hús 50 százalékkal olcsóbb a helyben vágott 
húsnál.

*
A kormány nem hagyta jóvá Tel-Aviv 

költségvetését. Ráüzent a polgármesteri hl-

KÖZGAZDASÁG

Bucuresti, május 3. Megírtuk, hogy a 
Banca National a május 1-én uj rendszert 
léptetett életbe a szabadforgalmi, devizák 
értékesítésével és a szabadforgalmi devizák 
ellenében történő importtal kapcsolatban. 
Az uj rendszer a kővetkező fontosabb válto­
zásokat hozta a régi rendszerrel szemben:

Az exportból származó szabadforgalmí 
devizák értékesítése ugyanúgy történik, mint 
eddig, az autorizált bankok azonban ezzel 
kapcsolatos borderou-kat 15 napon belül kö­
telesek beterjeszteni a Jegybankhoz. Az 
esetleges késést igazolni kell, szankciók ter­
he mellett.

Szabadforgalmí deviza ellenében csak im­
portkontingenssel biró importőrök hozhat­
nak be árut, a Jegybank előzetes engedélye­
zésével. Az importkontingensekkel nem biró 
cégek — kvótán kívül — csak április 30-ig 
kérhettek importengedélyt szabadforgalmi 
devizák ellenében történő importra.

A Banca Nationala ezzel kapcsolatos kör­
levele részletesen ismerteti a lebonyolítás 
módjait az uj rendszerben. Ezzel kapcsolat­
ban felsorolja, hogy mely bucurestii bankok­
nál: van korlátlan devizaautorizációjuk. Ezek

Újabb árverések a vámhivatalokban. A 
tegnapi számunkban közöltük a pénzügy- 
miniszter rendeletét a vámhivatalokban el­
kobzott árukra és tárgyak elárvereztetésé- 
re vonatkozóan. A Hivatalos Lap május 
2-i számában megjelent újabb rendelet sze­
rint a következő erdélyi és bánáti vámhi­
vatalokban tartanak újabb ilyen árverése­
ket: Május 17. Orsován, május 19. Temes­
váron, május 20-án Pécskán, május 31-én 
Kolozsváron.

A POstacsekkpénztár 280 millió lejes köl­
csönt folyósított a bucuresti közüzemek­
nek. A bucuresti közüzemek (Uzinele Co- 
munale din Bucuresti) a Postacsekkpenz- 
tártól 280 millió lejes kölcsönt vettek fel.

A régi vámbírságok behajtása. A pénz­
ügyminiszter rendeletet küldött a vámhiva­
talokhoz, amelyben a régi vámbírságok szi­
gorú behajtására ad' utasítást. A rendelet 
szerint az 1932 jan/uar 1. előtti vánibirsa-

vatalra, hogy 35.000 fonttal csökkentse a. 
kiadások összegét, mert nem talál az elő­
irányzatban kellő fedezetet. A közgyűlés 
most feszegeti ezt a kérdést és Tel-Aviv 
egyéb aktuális kérdéseit: a. lakbérdrágitást. 
a polgárőrség és a légvédelem ügyét, a gáz­
gyár és a csatornázás tervét. A legesieg- 
izgatóbb közöttük a lakbérek dolga. A kor­
mány nem hosszabbította meg a lakásbérlők 
védelmét, csak az üzlettulajdonosokat vette 
védőszárnyai alá. Nosza, erre a háztulajdo­
nosok nekirugtattak bérlőiknek és alaposan 
megvágták őket. Ahogy a közfelfogás tartja, 
konjunktúrát próbálnak kicsiholni az osztrák 
menekülők alijájából. A városi hatóság ele­
jét akarja ennek a házbéruzsorának venni. 
A hogyan még erősen problematikus.

•
A mezőgazdák szövetsége memorandum­

mal fordult a Szochnuthoz. Felpanaszolja, 
hogy nem áll elég munkaerő a rendelkezésére, 
amivel a tavaszi öntözési és turijázási mun­
kát elvégeztesse. A memorandum temérdek 
adattal van alátámasztva! Viszont a kor­
mány rendületlenül nyesegeti a certifikátok 
számát és lövésekkel riogatja el a partokról 
a bevándorolni szándékozókat. Parva sepien- 
tia regitur mundus.

Tel-Avivban. általában a jisuvban, sokan 
dicsekszenek a tegnapi, a galuti nagyságuk­
kal, amely tudvalevőig ellenőrizhetetlen. Ha 
ezeknek a meséknek igazuk lenne, csupa teg­
napi kiskirály élne köztünk.

Róluk faragták ezt az élcet:
A kávéházi asztalt négy ur üli kerül. 

Egyiküknek ölében parányi kutyuska lapul 
meg. Az egyik ur előadja, nogy Berlin leg­
keresettebb prókátora volt. Csillagászati szá­
mokat ráz ki az ingujjából, hogy a hajdani 
nagyságára rávilágítson. A másik ur a nagy 
orvos vala. A harmadik a nagy gyáros. A 
negyedik az a bizonyos ur az ölebecskével, 
lemondóan legyint: Én, uraim, mindig szeren­
csétlen flótás voltam. Odaát is garasok után 
nyargaltam, szegény ügynök voltam. És most 
is krajcáros boltokért taposom félre a cipőm, 
nyáron a szandálom sarkát. De ez a, kicsi 
kutya itt az ölemben — Berlinben szent­
bernáthegyi volt... (g. s.)

I

Életbelépett a szabadforgalmi devizák 
értékesítésének uj rendszere

Mely országokból nem hozható be áru szabadforgalmi devizák ellenében
a következők:

1. Institutul Nationala de Cooperatie.
2. Banca Románeasca.
3. Banca) Ccmercialá Romána (Coonro.).
4. Banca Comercialá Italiana si Románá 

(Romcomit1.).
5. Banca de Credit Román.
6. Banca Urbaná.
7. Banca de iScont a Romániei.
8. Sodetatea Bancará Romána.
9. Banca Anglo-Cehoslovaca.
10. Banca AngloRománá.
11. The Barik of Roumania Ltd.
12. Banca Cerealistilor.
13. Banca pt. Ind. si Comertul Prod. 

Agricole.
14. Banca GhrissovelonL
15. Sosietatea Nationala de Credit Indust­

rial
A Banca Nationala rendeletté szerint sza­

badforgalmi devizáit eUenébem a következő 
államokból njeftn hozható be áru: Németor­
szág, Olaszország, Lengyelország, Bulgária, 
Görögország, Jugoszlávia, Törökország, Ma­
gyarország, Oroszország és a volt Csehszlo­
vákia területeiről'.

gok 10 százalékban készpénzben és 20 szá­
zalékban 3 százalékos Consolidarea kötvé­
nyekkel fizetendők, mig a birság 70 száza­
lékát elengedik. Az 1932 és 1933 években 
(1934 március 31-ig) kirótt bírságok 15 
százalékban készpénzzel és 30 százalékban 
három százalékos Consolidarea kötvények­
kel fizethetők, mig a birság 55 százalékát 
elengedik.

A munkaügyi miniszter uj intorimar bi­
zottságokat nevezett ki egyefe kerületi Mivn- 
kásbiztOBitó Pénztárak mellé* A munkaügyi 
miniszter rendeletet adott ki, amelyben a 
segesvári, nagyszebeni és marosvásárhelyi 
kerületi Munkásbiztoeitó Pénztárak mellé 
uj interimar bizottságokat nevezett ki.

Zürichi árfolyamok (május 3.): Márka 
178.62, hollandi forint 237.50, dollár 445.31, 
font 20.8525, francia frarik 11.80, olasz lira 
23.425, pengd 87.—, dinár 10.—, lej 3.25, 
zloty 83.75, foelgas 75.80.

Hii ir a világ legkomolyabb 
orvosi lolyóiraia a G astro-D.

Iciváló gyógy hatásáról
A Medizinische Wochenschrift cimii 

világhírű bécsi orvosi folyóirat 1935 
évfolyamának 6-ik számában hosszabb 
értekezés számol be azokról a rend­
kívüli eredményekről, amelyeket a 
nemrég felfedezett, de már világhírűvé 
vált uj amerikai gyógyszerrel, a 
Gastro-D-vel végzett kísérletek folya­
mán a Pelikangasse 4 szám alatti 
Childisi Spitalban (amely tulajdonképp 
pen a Rockefeller-alapitvány bécsi rák­
kutató intézete) elértek. A szóban- 
forgó cikk közlése szerint ebben a 
világhírű intézetben is megállapították 
a Gastro-D. kiváló gyógyhatását gyo­
mor-, bél-, máj-, epe- és vesebajoknál. 
A kísérletező orvosok beszámolója sze­
rint a Gastro-D. rendkívüli hatásának 
a titka abban rejlik, hogy olyan ké­
miai vegyületeket tartalmaz, amely az 
egész vegetatív idegrendszerre rend­
kívüli hatással van és az egész emberi 
organizmust szabályozza.

Gastro-D. kapható gyógyszertárak­
ban és drogériákban, vagy megrendel­
hető 135 lej utánvét meleltt Császár É. 
gyógyszertárában, Bucuresti, Calea 
Victoriei 124.

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

— 141.45—143.52
— 662.40—672/
— 668.00—678.«
— 75.41—76.59
— 31.74—32.22
— 3.78—3.85

Dollár — — —--------—
font —-------— — — —
palesztinai font — — —
holland forint------------------
svájci frank — — — — 
francia frank — — — — 
márka — — — — — — — 40.60—41.*«-
pengó — — — — — — — 28—3P
ceehkorona (hivatalos — — 4.68—4.7

As exportból eredő, szabadforgalomba hős- 
ható devizakvóták áríolyámai tartottak. 
Bucuresti ben tegnap délig a követhez* árt» 
íyamok alakultak Id:
Palesztinái font, 30%-os sz.-kvóta 1700—1750 
angol font, 30%-os szabadkvóta 1685—1700 
angol font, 20%-os kvóta — — 1365—1400
angol font, 40%-os kvóta-------- 1066—1075
holland forint, 30%-os sz.-kvóta 187—193
dollár, 30%-os szabadkvóta — — 358
svájci frank, 30%-os kvóta — — 88—91
francia frank, 30%-os sz.-kvóta ÍO
belgas (Wiring) — —------------- 60
belgas, 15%-os--------------------------- ÖL
zloty, 30%-os kvóta —-------- --— 67.50
svédkorona, 30%-os kvóta —— 87.50
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(Elsőoldali cikkünk 
folytatása)

Berlin, május 3. (Rador). Német politikai 
körökben azt állítják, hogy Beck jelzett ’be­
szédéig Németország nem fog semmilyen 
kezdeményezést tenni Lengyelországgal való 
■viszályában. A lengyel határvidékről érkező 
utasok szerint a határvárosok tömve vannak 
«csapatokkal, a kávéházakat es mulatóhelye­
ket katonák töltik meg. Hivatalos kijelentés 
szerint semmilyen kivételes csapatmozdulat 
nem történt a határ mentén, amelyet azon­
ban mindenkor eresen őriznek. A Reuter tu­
dósítója azonban úgy értesül, hogy bizonyos 
egységeket visszahívtak a cseh- és morva­
országi protektorátus területéről és a len­
gyel határra irányították őket.

A Berliner Börsenzeitung Danzig és a kor­
ridor kérdéséről a következőket írja: Az 
utóbbi években sokat hazudtak Németország­
gal kapcsolatosan, de eddig senki sem állí­
totta, hogy Kelet-Poroszország lengyel föld 
lenne. Külföld nyomása alatt Lengyelország 
elutasította a Németország által neki tett 
indítványokat. Normális az lett volna, hogy 
nyugodtan megindokolja, milyen okokból nem 
fogadja el a Führer javaslatait. De a lengyel 
sajtó nem vallhatja be, hogy a nagylelkű né­
met javaslatot a nyugati államokkal való 
kapcsolatai miatt utasították el. Varsó és 
London közös katonai játszmát játszanak 
ebben a kérdésben.

A Berliner Lokalanzeiger Beck és az angol 
nagykövet legutóbbi megbeszélését, mint a 
Varsó háborús irányzatának nyújtott bátorí­
tást tekinti és sajnálkozását fejezi ki, hogy 
l^engyelország egyszerű eszközzé vált uj ba­
rátai kezében.

Banzig, május 3. Greiser, a szabad város 
szenátusának elnöke, a lengyel nemzeti ün­
nepségek alkalmából Danzig város jókíván­
ságait tolmácsolta Lengyelország danzigi 
diplomáciai képviselője előtt.

Varsó, május 3. (Rador). A lengyel köz- 
társasági elnök rendeletet irt alá, amely 6 
hétre emeli fel a tartalékos tisztek behivási 
és kiképzési időtartamát. A nyugalomba kül­
dött tiszteket 2—10 hétig fogják behívhatni 
gyakorlatozásra.

Lengyelország felosztására tör 
Hitler?

London, május 3. (Rador). A szerda reg­
geli angol lapok főleg a lengyel-német vi­
szállyal foglalkoznak. A Times megjegyzi, 
hogy Lengyelország eddig sok mérsékletről 
tett bizonyságot a, német kívánságokkal 
szemben. Lengyelország -mindenesetre nehe- ! 
zen érti, miért kell Németországnak minden­
kor „indítványokat“ tenni. Az összes lapok 
"közül a Daily Telegraph bátorítja leginkább 
kitartásra a lengyeleket. Csehország és 
Morvaország sorsa fel kell, hogy vesse a len­
gyelek előtt a kérdést, vájjon a Führer nem 
gondol-e Lengyelország 1772 és 1875 évi fel­
osztásának megismétlésére ? Egyébként Len- | 
gyelország jogosan állíthatja, hogy Danzig | 
1875 előtt hozzátartozott. Ha Németország i 
kezében lenne Danzig ellenőrzésé, megfojt- j 
hatná Lengyelország egész kereskedelmi éle­
tét. Ha Lengyelország nem talál fenntartás 
nélküli támogatásra azok részéről, akik biz­
tosítékokat szolgáltattak neki, a Csehország 
és Morvaország elfoglalása után kidolgozott 
egész biztonsági rendszer veszélybe kerülne. 
Hitler bizonyára erre számit és ezért össz­
pontosítja minden diplomáciai támadását 
Danzig felé.

A Daily Mail és Daily Sketch azt taná­
csolják, hogy Varsó elővigyázatos magatar­
tást tanúsítson.

Litvinov Londonba és Párizsba 
utazik

Párizs, május 3. (Rador). A francia lapok 
az angol-orosz tárgyalásokkal és a lengyel- 
német feszültséggel foglalkoznak. A Matin 
szerint Anglia arra kérte Oroszországot, ter­
jessze ki biztosítékait a Balti-államokra is.
A szovjet viszont minden biztosíték megadása 
előtt íranca-angol-orosz hármasszövetség 
megkötését szorgalmazza. A Jour-Eleho de 
Paris azt hiszi, hogy az angol-orosz tárgya­
lásokat május 15-íg befejezik, amikor Halifax 
és Litvinov Géniben találkoznak a népszö­
vetség ülésszakán. Nincs kizárva — írja a 
lap —, hogy Litvinov ebből az alkalomból 
ellátogat Londonba és Párizsba is.

A Petit Párisién londoni értesülései meg­
erősítik, hogy a Szovjetunió szövetséget aján­
lott fel Franciaországnak és Angliának. A

Figaróban d’Ormesson tiltakozik a német be­
állítás ellen, amely az ausztriai, csehszlová­
kiai és albániai eljárást „békés megnyilatko­
zásoknak“ állítja be, mialatt Lengyelország 
azon kijelentését, hogy nemi engedi magát 
megfosztani a tengerhez való kijáratától, 
„tűrhetetlen kihívásnak“ minősiti a német 
sajtó.

Nem volna érdemes élni...

Kerillis a 1‘Époqueban hangoztatja, hogy 
sem Anglia, sem Lengyelország nem akarják 
a háborút, de kénytelenek voltak egyesülni, 
hogy ellenálljanak a német fenyegetésnek. 
Ha Franciaország, Anglia, Lengyelország és

Oroszország szilárdan tartják magukat, nyolc 
esély szól a tíz közül amellett, hogy a béke 
megmenthető lesz. Búré a TOrdreban írja, 
hogy nem arról van szó: megtagadni Német­
országtól Danzigot, vagy a korridort, hanem 
megakadályozni a ,„pax germanica“-t, mert 
amint Neville Chamberlain mondotta: ,,nem 
volna érdemes élni, ha Németország uralná 
Európát“.

Az ankarai tárgyalások

Ankara, május 3. (Rador). A török távirati 
iroda jelenti: Potemkin helyettes orosz kül­
ügyi népbiztos folytatja eszmecseréit a kor­
mány tagjaival.

Vila az aEsóházban német-angol szavatossági
egyezményről

London, május 3. Henderson Arthur mun­
káspárti képviselő az alsóház szerda délutáni 
ülésén megkérdezte Chamberlaint, hogy 
Roosevelt üzenetével kapcsolatosan nem gon­
dol-e a kormány arra, hogy Anglia és Né­
metország kölcsönös szavatosságot nyújtsa­
nak egymásnak, Chamberlain azt válaszolta, 
hogy amit Roosevelt javasol és amit ö hajo­
landó Hitlernek felajánlani, az inkább meg­
nemtámadási biztosíték, mint az a kölcsönös 
szavatosság, amelyet közelebbről Lengyel- 
országgal kötöttek.

Henderson: Tekintettel a miniszterelnök
nyilatkozatának rendkívüli fontosságára, 
hajlandó-e beleegyezését adni ahhoz, hogy az 
elhangzottakat Németország, tudomására 
hozzák?

Chamberlain a kérdésre mosollyal vála­
szolt.

Noel Backer képviselő felteszi a kérdést, 
vágjon 'hajlandó-e Anglia ólyan támadás!- 
elleni szavatosságot nyújtani, amelyhez min­
den .békeszerető állam csatlakozzék?

Chamberlain: Az angol kormány örömmel 
fontolná meg az erre irányuló javaslatokat.

Enyhült a francia-olasz viszony?

London, május 3. A Reuter távirati iroda 
jelenti, hogy Párizsban a francia-olasz fe­
szültség határozott enyhülése tapasztalható. 
Hivatalos körök ennék ellenére is cáfolják a 
titkos olasz-francia tárgyalásokról elterjedt 
híreket.

A német követük is visszatérnek ...
Berlin, május 3. Diroksen londoni- és gróf 

Weltzek párizsi német nagykövet a közeli 
napokban visszatér állomáshelyére.

Németország elutasít minden Danzigra 
vonatkozó lengyel kívánságot

Berlin, május 3. A német távirati iroda 
jelenti: A német sajtó behatóan foglalkozik 
a lengyel sajtó részéről Németországgal 
szemben tanúsított „ellenséges magatartás­
sal“ és a lapokban feltüntetett „különös kö­
vetelésekkel“. A lapok szerint magát Lon­
dont is meglepte Lengyelország meglepő 
magatartása. A Deutsche Allgemeine Zeitung 
szerint az angol biztosíték az elutasító maga­
tartás veszélyes útjára vitte Lengyelországot 
a német javaslatokkal szemben, amelyeket 
egyébként észszerüeknek és gyakorlatiaknak 
tekint.

A Nacht-Ausgabe szerint a lengyel politika 
annyiban függ most Londontól és Párizstól, 
amennyiben a két kormány egy preventív 
háború előidézésében válik bűnössé, ha nem 
hívják fel azonnal a lengyel kormányt, hogy 
vessen véget a gyűlölettől átitatott sajtó- 
kampánynak. A lengyel sajtó e pillanatban

felelőtlenül játszik a lengyel nép sorsával.
Berlin, május 3. A Reuter jelenti: Dip­

lomata körökben úgy hiszik, hogy Ribbentrop 
olaszországi útja során meg fogja tárgyalni 
a tengelyhatalmak közös fellépését a nyu­
gati hatalmak bekeritési politikájára adandó 
válaszként. Mindenekelőtt is Danzig kérdését 
és a tegelyhatalmak Legyelországhoz való 
viszonyát vizsgálják felül. Ribbentropp és 
Ciano pénteken, midőn Beck a sejm előtt 
válaszolni fog Hitler beszédére, Rómában 
lesznek. A tengelyhatalmak viszontválasza 
felett tehát azonnal határozhatnak. Nem fér. 
hét kétség aziránt, hogy Németország ener­
gikusan vissza fogja utasítani Lengyelország­
nak bármely, Danzággal kapcsolatosan tá­
masztott követelését. Hitler kérni fogja Mus­
solinit, hogy ebben a kérdésben maradékta­
lanul támogassa a birodalmat.

Weygand tábornok Bukarestben
ANKARA, április 3. Massigli ankarai Jpzricia követ vacsorát adott Weygmd 

francia tábornok tiszteletére, A vacsorán' megjelent három török miniszter, valamint 
a lengyel, román, a görög, és az iráni Ttöyptek is. Weygand tábornok holnap Isztam­
bulba utazik, ahonnan Bucurestibe folytat ja niját.

Molnár Ferenc a Columbia-
egyebemen

Budapest, május 3. Molnár Ferencet, a tem^Moffiar Ferenc elfogadta a meghívást 
világhírű zsidószármazásu magyar irót^Ws^valószínűié" a iövő év novemberében 
az 1939—40. tanévre előadások megtartá­
sára hívta meg az amerikaii Cpktíhbia eg'ye-

valószinüleg a jövő év novemberében 
kezdi meg előadásait a modem szinpadiro- 
dalomról.

Erős légi támpontok felállítását sürgeti Roosevelt
a Karaibi tenger vidékein

Newyork, május 3. (Rador.) Roosevelt 
tegnap Hyde Parkból Washingtonba érke­
zett és fogadta az újságírókat, akiknek ki­
jelentette, hogy ügyosztály felállítását ha­
tározta el a Karaibi-tengeri vidék számára. 
Szükség van arra, hogy az Egyesült Álla­
moknak erős légi támpontjaik legyenek 
ezen a vidéken, — mondotta az elnök. Az

intézkedést a Guante Namo öböl és a Pa­
nama-csatorna körül végzett két évi megfi­
gyelés alapján hoztuk, ahol jelenlétemben 
folytak le a legutóbbi flotta-gyakorlatok, — 
folytatta Roosevelt. Dalay tábornok, a flot­
tamanővereik parancsnoka fogja vezetni az 
uj ügyosztályt és székhelyét San Jüanban 
(Porto Rico) rendezi be.

Bethlen István vissza-** 
vonni a politikától

Budapestj -pikjvís 3. A Magyarország ér­
tesülése szerint-Mecséri András, aki a kor­
mánypárt szélsőjobboldali szárnyához tar­
tozik, nem lép fel jelöltként a választáso­
kon. Ugyancsak e lap értesülése szerint 
gróf Bethlen István volt ' miniszterelnök 
visszavonul a politikai életből és nem vál­
lal mandátumot.

Bár a Ház feloszlatására még nem ke­
rült sor, a magyar főváros uccáit máris 
ellepték a választási plakátok.

Mikor lép életbe 
a magyar zsidótörvény
Budapest« május 3. A 8 órai Újság érte­

sülése szerint, a zsidótörvény közjogi részére 
vonatkozó végrehajtási utasítást a közel; 
napokban hozzák nyilvánosságra. A törvény
többi részének végrehajtási utasítását csak 
egy későbbi időpontban ismertetik a nyilvá­
nossággal. A lap értesülése szerint a zsidó- 
törvény közjogi szakasza a választások ide­
jére érvénybe lép.

4 belgiumi német 
alattvalók és május i.-e

Brüsszel, május 3. A német távirati iro­
da jelenti: Vasárnap Winterslagban, Cam- 
pine bányavidéken, a külföldi német mun­
kások szervezete május elsejét ünnepelte 
gyűlés keretében. Több marxista, akik kí­
vülről hallgatták a beszédeket, kijelentet­
ték, hogy provokálás történt, mert a né­
metek Hitlert „Heil“ kiáltásokkal üdvözöl­
ték. A marxisták azt állították, hogy Bel­
gium belső békéjét veszély fenyegeti —• 
mondja a német távirati iroda jelentése — 
és rávettek egy csendőrt, hogy vizsgálatot 
vezessen le. A csendőr a jelenlévő 120 né­
mát között három férfit és nőt talált, akik 
tiroli viseletben jelentek meg. A csendőr 
ezt tiltott egyenruhának minősítette, ami 
ellen a gyűlés elnöke tiltakozott,

Másnap a belga lapok éles kampányt in­
dítottak a Belgiumban megtelepedett né­
met alattvalók ellen.

Leguiab^sporthirek
A Jugoszlávia ellen készülődő román kí­

sérleti válogatott csapat szerdán délutáni 
gyakorló mérkőzést játszott Bucurestibe n, 
a magyarországi Kispest csapatával. A ro­
mán csapat, amely a már korábban közölt 
összeállításban szerepelt, meglepetésre 1:0 
arányban vereséget szenvedett Kispest 
csapatától. Mindössze Szadovszky, Vintila 
és Orza játéka volt elfogadható a többiek 
igen gyenge teljesítményt nyújtottak. Ma 
a román csapat más felállításban játszik 
Kispest csapata ellen.
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